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Τ
ο ενημερωτικό σημείωμα του Ελληνικού Ινστιτούτου Τεχνολογίας Ηλε-
κτρικών Εγκαταστάσεων (ΕΛ.Ι.Τ.Η.Ε.) για τα «γερασμένα» κτίρια στην 
Ελλάδα και τις ηλεκτρικές τους εγκαταστάσεις, οι οποίες βρίσκονται 

στα όριά τους, δεν αφήνει περιθώρια εφησυχασμού. Τα στοιχεία είναι ξε-
κάθαρα, οι κίνδυνοι μετρήσιμοι και το πρόβλημα ανησυχητικό: Η τεχνολο-

γική πρόοδος είναι ραγδαία αλλά οι η-
λεκτρικές εγκαταστάσεις μας δεν έχουν 
εξελιχθεί με τον ίδιο ρυθμό και δεν έ-
χουν προσαρμοστεί στις νέες απαιτήσεις.

Είναι ενδεικτικό, όπως αναφέρει το ενη-
μερωτικό σημείωμα που υπογράφει ο κ. 
Γεώργιος Σαρρής, ότι με βάση ευρωπαϊ-
κές εκτιμήσεις κινδύνου, στην Ελλάδα ση-
μειώνονται περίπου 4.500 - 5.000 αστικές 
ηλεκτρικές πυρκαγιές ετησίως. Την ίδια 
ώρα στην Ευρώπη καταγράφεται σχεδόν 
ανά λεπτό ένα περιστατικό πυρκαγιάς ή 
τραυματισμού που σχετίζεται με ηλεκτρι-
κή αστοχία. Σύμφωνα με πρόσφατες τε-
χνικές μελέτες, η ηλικία των κτιρίων α-

ποτελεί έναν από τους σημαντικότερους παράγοντες που επηρεάζουν την 
ηλεκτρική ασφάλεια των χρηστών τους.

Καθώς, λοιπόν, δεν πρόκειται απλώς για ένα τεχνικό θέμα, αλλά για ζήτημα 
δημόσιας ασφάλειας και σοβαρής πολιτικής επιλογής, η λύση δεν μπορεί 
να είναι αποσπασματική. Χρειάζεται εθνική στρατηγική για την αναβάθμι-
ση των ηλεκτρικών εγκαταστάσεων, με σαφή πρότυπα, αυστηρούς ελέγ-
χους και ουσιαστικά κίνητρα. 

Μας βρίσκει απόλυτα σύμφωνους η πρόταση του ΕΛ.Ι.Τ.Η.Ε. τόσο για έ-
νταξη των ηλεκτρικών αναβαθμίσεων σε προγράμματα όπως το «Εξοικο-
νομώ» (ένα απολύτως λογικό πρώτο βήμα) όσο και για στοχευμένες επι-
δοτήσεις που να αφορούν τον εκσυγχρονισμό και τη βελτίωση συγκεκρι-
μένων υποδομών.

Τα στοιχεία δεν είναι απλώς ανησυχητικά, αλλά μια επείγουσα έκκληση 
για δράση.

Βούλα Μουρτά  



www.electrologos.gr 5



ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΟΣ     Φεβρουάριος 20266

Ειδήσεις
8 SELLER HELLAS SA
«Έφυγε» από τη ζωή ο ιδρυτής της SELLER 
Hellas SA Χαράλαμπος Κουτσούρης

ΦΩΤΟΚΥΚΛΩΣΗ ΑΕ
250 νέα δέντρα φυτεύονται μέσα από δράση 
ανακύκλωσης

ΔΕΗ 
Σε νέες περιοχές σε όλη την Ελλάδα το FTTH 
Ίντερνετ με 100% οπτική ίνα

10 ΕΛ.Ι.Τ.Η.Ε.
«Γερασμένα» τα κτίρια στην Ελλάδα, με 
ηλεκτρικές εγκαταστάσεις στα όριά τους 

Συνέντευξη 
14 Δημήτρης Ναούμης  
Co-founder & CCO της ADESCO
«Τα τελευταία χρόνια επενδύουμε δυναμικά 
στον τομέα της παροχής υπηρεσιών μέσω 
drone»

Αφιέρωμα
16 Ηλεκτρολογικός εξοπλισμός για 
φωτοβολταϊκά και αιολικά πάρκα
Οι προτάσεις της αγοράς 

Τεχνικά άρθρα
22 Εξελίξεις στον ηλεκτρικό εξοπλισμό: 
Electronic Circuit Protection Device (ECPD)
Άρθρο του κ. Γιώργου Σαρρή

28 Σχεδιασμός συστημάτων 
αποθήκευσης ηλεκτρικής ενέργειας 
Άρθρο του κ. Μανώλη Καραπιδάκη

32 Χρήση του υπολογιστή μας ως PLC, 
με χρήση της πλατφόρμας CODESYS
Άρθρο του κ. Ιωάννη Μπερέτα

Συνδικαλιστικά  
38 ΠΟΣΕΗ - ΒΕΑ 
Συνάντηση με τον Υπουργό Ψηφιακής Δια-
κυβέρνησης με αντικείμενο την ένταξη της 
ψηφιακής ταυτότητας αδειούχου ηλεκτρολό-
γου εγκαταστάτη στο gov.gr 

ΠΟΣΕΗ - ΒΕΑ
Συνάντηση με τη διοίκηση του ΔΕΔΔΗΕ με 
θέμα συζήτησης τα προβλήματα και την 
εξεύρεση θεσμικών λύσεων

40 ΠΟΣΕΗ - ΣΕΠΗΥ
Συνεργασία για την προώθηση του ελληνικού 
σήματος ποιότητας και την ασφάλεια των 
ηλεκτρικών εγκαταστάσεων 

Σαλόνι φωτισμού
42 Μεθοδολογία αξιολόγησης και κατά-
ταξης φωτεινών πηγών LED βάσει δεικτών 
ποιότητας ισχύος, ηλεκτρομαγνητικής 
συμβατότητας και φωτομετρικών χαρα-
κτηριστικών
Το άρθρο βασίζεται σε έρευνα του Εργαστηρίου 
Υψηλών Τάσεων και Ηλεκτρικών Μετρήσεων 
του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου.

Παρουσίαση
46 Κ. ΚΑΡΓΙΩΤΗΣ & ΣΙΑ ΕΕ | ΦΩΤΚΑ ΕΕ
Ελληνική τεχνογνωσία στους ηλεκτρολογικούς 
πίνακες

Νέα προϊόντα 
48 Νέα προϊόντα από τον ηλεκτρολογικό κλάδο

Π Ε Ρ Ι Ε Χ Ο Μ Ε Ν Α
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Σε εξέλιξη βρίσκεται η φύτευση 250 δέντρων σε όλη τη χώρα, μέσα από τον 
διαγωνισμό ανακύκλωσης ηλεκτρικών και ηλεκτρονικών συσκευών που υλο-
ποίησε η Φωτοκύκλωση.
Η εταιρεία επισημαίνει σχετικά τα εξής: 
«Η πρωτοβουλία της Φωτοκύκλωσης λειτούργησε ως κίνητρο για τη συλλογή 
παλιών ή μη λειτουργικών ηλεκτρικών και ηλεκτρονικών συσκευών, καθώς και 
καμένων λαμπτήρων, μέσω των αλυσίδων καταστημάτων «Τεχνομάτ» και «Μεϊ-
δάνης», ενώ παράλληλα συνέδεσε τη δράση με τη φύτευση νέων δέντρων σε συ-
νεργασία με τον μη κερδοσκο-
πικό οργανισμό We4All. Με 
τον τρόπο αυτό, μια καθη-
μερινή πράξη ανακύκλωσης 
συνδέθηκε με ένα μετρήσιμο 
περιβαλλοντικό όφελος, ενι-
σχύοντας το αστικό και φυ-
σικό πράσινο.
»Στο πλαίσιο του διαγωνι-
σμού, οι συμμετέχοντες έ-
λαβαν μέρος σε κλήρωση με 
έπαθλα ένα ηλεκτρικό ποδή-
λατο και δωροεπιταγές αξίας 
50 ευρώ, ενώ παράλληλα κά-
θε συμμετοχή ενεργοποιούσε τη δέσμευση της Φωτοκύκλωσης για τη φύτευ-
ση νέων δέντρων σε περιοχές της χώρας. Ήδη βρίσκεται σε εξέλιξη η φύτευ-
ση 250 δέντρων, με τις πρώτες παρεμβάσεις να έχουν πραγματοποιηθεί στην 
Αρχαία Ολυμπία, τη Βούλα και την Παιανία, ενώ το πρόγραμμα αναμένεται να 
ολοκληρωθεί έως το Μάρτιο.
»Η ανταπόκριση του κοινού ανέδειξε τον ρόλο που μπορούν να διαδραματί-
σουν στοχευμένα κίνητρα στην ενίσχυση της ανακύκλωσης ηλεκτρικών και η-
λεκτρονικών αποβλήτων. Κάθε συσκευή που συλλέχθηκε και κάθε δέντρο που 
φυτεύτηκε εντάσσονται σε μια ευρύτερη προσπάθεια για την προστασία των 
φυσικών πόρων και την καλλιέργεια περιβαλλοντικής συνείδησης».

Νέες περιοχές σε Αθήνα και Θεσσαλονίκη, κα-
θώς επίσης τα Τρίκαλα, η Βέροια, η Κοζάνη και 
η Κόρινθος, έχουν πλέον πρόσβαση σε ταχύτη-
τες internet 500 Mbps, 1 Gbps και 2,5 Gbps με το 
ΔΕΗ Fiber, το Internet 100% οπτικών ινών μέχρι 
το σπίτι (FTTH), για ιδιώτες και επαγγελματίες.
 Όπως σημειώνει η ΔΕΗ, το ΔΕΗ Fiber είναι συ-
νολικά διαθέσιμο σε 41 περιοχές και σε πάνω α-
πό 1 εκατ. νοικοκυριά και επαγγελματίες πανελ-
λαδικά, ενώ επεκτείνεται συνεχώς σε νέες πό-
λεις και γειτονιές. 

ΦΩΤΟΚΥΚΛΩΣΗ ΑΕ

250 νέα δέντρα φυτεύονται μέσα από δράση 
ανακύκλωσης

ΔΕΗ 

Σε νέες περιοχές σε όλη την Ελλάδα το FTTH 
Ίντερνετ με 100% οπτική ίνα

SELLER HELLAS SA

«Έφυγε» από τη ζωή 
ο ιδρυτής της SELLER 
Hellas SA Χαράλαμπος 
Κουτσούρης

Ε Ι Δ Η Σ Ε Ι Σ

«Έφυγε» από 
τη ζωή ο ιδρυ-
τής της SELLER 
Hellas SA Χα-
ράλαμπος Κου-
τσούρης, με την 
εταιρεία να επι-
σημαίνει σχετι-
κά τα εξής: 
«Η ζωή και πιο 
συγκεκριμένα 
ο κύκλος της 
ζωής είναι ένα 
προσφιλές πεδίο για τους φιλοσόφους. Εί-
ναι, όμως αναμφίβολα μια οδυνηρή καμπή 
στην ιστορία όταν αυτός ο κύκλος κλείνει.
»Μια τέτοια στιγμή βιώνουμε σήμερα, όταν 
η φυσική φθορά, πιστή στο έργο της, πή-
ρε από κοντά μας τον ιδρυτή και στυλοβά-
τη μιας εταιρείας που έκανε περήφανη την 
Ελλάδα της καινοτομίας. Ο ακούραστος Χα-
ράλαμπος Κουτσούρης δεν βρίσκεται πια α-
νάμεσά μας.
»Οι ιδέες του, φρέσκες και ρηξικέλευθες, 
και το πνευματικό του παιδί, η SELLER μέ-
νουν όρθιες να μας τον θυμίζουν. Η ακεραι-
ότητά του και το γόνιμο πνεύμα του, είναι 
για όλους εμάς που τον ζήσαμε ένας πο-
λύτιμος οδικός χάρτης για έργα σπουδαία 
στο διηνεκές.
»Για μας στη SELLER είναι παρηγοριά το έρ-
γο που μας κληροδοτεί, για να δοκιμαστούν 
οι αξίες και η εφευρετικότητα που διδαχτή-
καμε στην κοινή μας πορεία.
»Διαρκής και ωφέλιμη να είναι η μνήμη σου, 
Χαράλαμπε Κουτσούρη».
Η κ. Βούλα Μουρτά και οι συνεργάτες του 
περιοδικού «Ηλεκτρολόγος» εκφράζουν τα 
θερμά τους συλλυπητήρια στην οικογένεια, 
στους οικείους του και σε όλους τους αν-
θρώπους της SELLER Hellas SA.

Στο επισυναπτόμενο QR Code 
μπορείτε να διαβάσετε τη 
συνέντευξη που είχε δώσει 
ο Χαράλαμπος Κουτσούρης 
στο περιοδικό Ηλεκτρολόγος.
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Ε
νημερωτικό σημείωμα για την κατά-
σταση των κτιρίων στην Ελλάδα, με 
προτάσεις και μέτρα για την αναβάθ-

μιση της ασφάλειάς τους, εξέδωσε το Ελ-
ληνικό Ινστιτούτο Τεχνολογίας Ηλεκτρικών 
Εγκαταστάσεων (ΕΛ.Ι.Τ.Η.Ε.). 
Tο ενημερωτικό σημείωμα, το οποίο υπο-
γράφει το επίτιμο μέλος του ΕΛ.Ι.Τ.Η.Ε. κ. 
Γεώργιος Σαρρής, αναφέρει μεταξύ άλλων 
ότι παρά τη ραγδαία τεχνολογική πρόοδο 
των τελευταίων δεκαετιών, οι ηλεκτρικές 
εγκαταστάσεις κτιρίων σε πολλές ευρωπαϊ-
κές χώρες –και ιδιαίτερα στην Ελλάδα– δεν 
έχουν εξελιχθεί με τον ίδιο ρυθμό και δεν 
έχουν προσαρμοστεί στις νέες απαιτήσεις. 
Σύμφωνα με πρόσφατες ευρωπαϊκές στα-
τιστικές και τεχνικές μελέτες, η ηλικία των 
κτιρίων αποτελεί έναν από τους σημαντικό-
τερους παράγοντες που επηρεάζουν την η-
λεκτρική ασφάλεια των ενοίκων τους. 

Η ελληνική πραγματικότητα

Η Ελλάδα διαθέτει γερασμένες κτιριακές 
υποδομές. Συνολικά έως το 2020 είχε πε-
ρίπου 6,5 εκατ. ηλεκτρικές παροχές σε κα-
τοικίες. Το 85,7% (περίπου 5,5 εκατ.) των κα-
τοικιών έχει κατασκευαστεί πριν το 1990, ε-
νώ περισσότερα από 2,6 εκατ. (42,1%) είναι 
άνω των 50 ετών (δηλαδή προ του 1970). Η 
παλαιότητα αυτών των εγκαταστάσεων, σε 
συνδυασμό με την αυξημένη ηλεκτρική κα-
τανάλωση των σύγχρονων νοικοκυριών, δη-
μιουργεί ένα πλαίσιο αυξημένου κινδύνου. 
Σύμφωνα με το σημείωμα, οι ηλεκτρικές ε-
γκαταστάσεις –κυρίως των κτιρίων των δε-
καετιών του ’80 και ’90– έχουν βασικές ελ-
λείψεις, και συγκεκριμένα:
g Δεν διαθέτουν διάταξη διαφορικού ρεύ-
ματος (ΔΔΡ, αντιηλεκτροπληξιακό σύστημα) 
ή εάν διαθέτουν είναι παλαιού τύπου (π.χ. 
είναι τύπου AC, ενώ πρέπει πλέον να είναι 
τύπου Α ή F ή Β, λόγω των καταναλώσεων 
που διαθέτει μια κατοικία ή ένα επαγγελ-
ματικό κτίριο). 
g Δεν διαθέτουν αξιόπιστη γείωση, ιδιαίτερα 
στην Αττική, λόγω του ότι χρησιμοποιούνται 
οι αγωγοί ύδρευσης ως ηλεκτρόδια ή ακό-
μα και ως αγωγοί γείωσης. 
g Έχουν παλιές καλωδιώσεις και μόνωση 
μειωμένης αντοχής, χωρίς κατάλληλη μη-
χανική προστασία.

Η ελληνική νομοθεσία 
Οι αρχικοί έλεγχοι, οι τακτικοί επανέλεγχοι και 
οι έκτακτοι έλεγχοι των ηλεκτρικών εγκατα-
στάσεων αποτελούν νομοθετημένη υποχρέ-
ωση αλλά και θεμελιώδη παράγοντα πρόλη-
ψης και ασφάλειας. Η διαδικασία και τα θε-
τικά αποτελέσματα του κάθε ελέγχου επα-
ληθεύονται με την έκδοση και την υποβολή 
της Υπεύθυνης Δήλωσης Εγκαταστάτη (ΥΔΕ), 

η οποία δεν είναι μια τυπική γραφειοκρατική 
απαίτηση, αλλά μια ουσιαστική υποχρέωση, η 
οποία βεβαιώνει ότι η περιγραφόμενη ηλεκτρι-
κή εγκατάσταση έχει ελεγχθεί, δοκιμαστεί και 
μετρηθεί, και έχει τελικά κριθεί ασφαλής για 
τους χρήστες σύμφωνα με τις προδιαγραφές 
ασφαλείας. Ο ιδιοκτήτης της εγκατάστασης 
φέρει την ευθύνη να μεριμνά για την έγκαιρη 
επανέκδοση της ΥΔΕ. Παράλληλα, ο ηλεκτρο-
λόγος ελεγκτής, που έχει το νόμιμο δικαίωμα 
να διενεργεί τους παραπάνω ελέγχους, φέρει 
ακόμη μεγαλύτερη ευθύνη. Οφείλει όχι μόνο 
να εκτελεί τους μετρητικούς και οπτικούς ε-
λέγχους και τις δοκιμές με απόλυτη τεχνική 
ακρίβεια, αλλά και να ενημερώνει με σαφή-
νεια τον ιδιοκτήτη για κάθε διαπιστωμένη α-
πόκλιση, φθορά ή συνθήκη που ενδέχεται να 
οδηγήσει σε ηλεκτρικό κίνδυνο, ώστε να τη δι-
ορθώσει πριν εκδοθεί και υποβληθεί η ΥΔΕ. 

Τα ευρωπαϊκά δεδομένα 

Σύμφωνα με ευρωπαϊκά στεγαστικά και τε-
χνικά δεδομένα, το κτιριακό απόθεμα στην 
Ευρώπη είναι επίσης ιδιαίτερα γηρασμένο: 

Περίπου το 86% των κατοικιών είναι άνω 
των 25 ετών, ενώ πάνω από το 50% ξεπερ-
νά τα 45 χρόνια. Στην Ευρώπη καταγράφε-
ται σχεδόν ανά λεπτό ένα περιστατικό πυρ-
καγιάς ή τραυματισμού που σχετίζεται με 
ηλεκτρική αστοχία.

Προτεινόμενα μέτρα 

Για την αναβάθμιση της ασφάλειας των παλιών 
ηλεκτρικών εγκαταστάσεων, το ΕΛ.Ι.Τ.Η.Ε. προ-
τείνει μέτρα μεταξύ των οποίων είναι τα εξής: 
g Υποχρεωτική αναβάθμιση των υπαρχόντων 
διατάξεων διαφορικού ρεύματος τύπου AC σε 
όλα τα κτίρια, τουλάχιστον σε τύπου Α, κα-
θώς αποτελεί βασικό μέτρο προστασίας ένα-
ντι ηλεκτροπληξίας και διαρροών ρεύματος.
g Αντικατάσταση πριζών παλαιών προτύπων 
(π.χ. διπολικών ή τριπολικών) με νέους τύ-
που Shucko με γείωση.

g Ενίσχυση της υφιστάμενης γείωσης και έ-
λεγχος της συνέχειας των αγωγών προστα-
σίας για την εξασφάλιση καλής λειτουργίας 
των διατάξεων διαφορικού ρεύματος, αλλά 
και την τήρηση των υπολοίπων μέτρων προ-
στασίας από ηλεκτροπληξία.

Προτεινόμενα προγράμματα 

Παράλληλα, το ΕΛ.Ι.Τ.Η.Ε. προτείνει την έ-
νταξη των αναβαθμίσεων των κτιριακών η-
λεκτρικών εγκαταστάσεων σε ενεργειακά 
προγράμματα όπως είναι το «Εξοικονομώ», 
ή την κατάρτιση νέων προγραμμάτων απο-
κλειστικά για ηλεκτρικές εγκαταστάσεις με 
συγκεκριμένες επιδοτήσεις.

Διαβάστε ολόκληρο το ενημερωτικό σημεί-
ωμα του ΕΛ.Ι.Τ.Η.Ε. στην ιστοσελίδα του 
περιοδικού «Ηλεκτρολόγος» 
www.electrologos.gr , 
σκανάροντας το παρατιθέ-
μενο qr code. 

Ε Ι Δ Η Σ Ε Ι Σ

Με βάση ευρωπαϊκά στατιστικά στοιχεία, 
στην Ελλάδα σημειώνονται περίπου 4.500 - 5.000 

αστικές ηλεκτρικές πυρκαγιές ετησίως

ΕΛ.Ι.Τ.Η.Ε.: «Γερασμένα» τα κτίρια στην Ελλάδα, 
με ηλεκτρικές εγκαταστάσεις στα όριά τους 
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O
Co-founder & CCO της ADESCO κ. Δη-
μήτρης Ναούμης μιλά στο περιοδικό 
«Ηλεκτρολόγος» για το επιχειρηματικό 

αποτύπωμα της εταιρείας, αναδεικνύοντας τη 
στρατηγική της στον τομέα της ασφάλειας. Με 
άξονα την τεχνογνωσία και τις διεθνείς συνερ-
γασίες, μας περιγράφει πώς η καινοτομία μετα-
φράζεται σε ουσιαστικό όφελος για την αγορά.

Κύριε Ναούμη, θα θέλαμε ξεκινώντας να 
μας παρουσιάσετε την ADESCO. Πώς θα συ-
στήνατε την εταιρεία;
Δημήτρης Ναούμης: Η ADESCO ιδρύθηκε 
το 2011, έχοντας αρχικά ως κύρια δραστηρι-
ότητα την παροχή προϊόντων και υπηρεσιών 
ασφαλείας. Η στρατηγική της εταιρείας βασί-
στηκε εξαρχής στη συσσωρευμένη εμπειρία 
της διοικητικής της ομάδας στο χώρο της η-
λεκτρονικής ασφάλειας, εμπειρία που αξιο-
ποιήθηκε για το σχεδιασμό καινοτόμων λύ-
σεων προσανατολισμένων στις πραγματικές 
ανάγκες της αγοράς. Το 2014 λανσάραμε τις 
πρώτες universal συσκευές GPRS με ενσω-
ματωμένες κάρτες SIM Global, εξασφαλίζο-
ντας αδιάλειπτη επικοινωνία των συστημάτων 
ασφαλείας με τα Κέντρα Λήψης Σημάτων (ΚΛΣ). 
Η συνεργασία μας με τα μεγαλύτερα ΚΛΣ της 
χώρας προσφέρει συμβατότητα, αξιοπιστία και 
ευελιξία. Σήμερα διαθέτουμε συσκευές LTEM 
(4G/5G Ready) με Dual Global SIM, καθώς και 

μεμονωμένες κάρτες SIM, παρέχοντας ολο-
κληρωμένες υπηρεσίες συνδεσιμότητας για 
κάθε τύπο συσκευής και εφαρμογής.
Παράλληλα, αναπτύξαμε υπηρεσίες Cloud 
Video μέσω των συσκευών Adesco Box, με 
ασφαλή και κρυπτογραφημένη αποθήκευση 
δεδομένων στο Cloud (AWS).
Τα τελευταία χρόνια επενδύουμε δυναμικά 
στον τομέα των drone και στην παροχή υπη-
ρεσιών μέσω αυτών, δημιουργώντας ένα ολο-
κληρωμένο οικοσύστημα λύσεων εναέριας ε-
πιτήρησης και επιχειρησιακού αυτοματισμού. 
Οι υπηρεσίες μας βασίζονται σε συστήματα 
«Drone in a Box» (DiaB) και σε πιστοποιη-
μένα λογισμικά επιχειρησιακού ελέγχου, κα-
θώς και στη δημιουργία του πρώτου 24ωρου 
Remote Operations & Control Center (ROCC), 
το οποίο διασφαλίζει άμεση απόκριση και ε-
πιχειρησιακή συνέχεια.
Η ADESCO είναι επίσημος συνεργάτης της DJI, 
ηγέτιδας εταιρείας στην παγκόσμια βιομηχανία 
των drone, καθώς και της FlytBase που εξει-
δικεύεται στη δημιουργία πλατφόρμας λογι-
σμικού για αυτοματοποιημένες πτήσεις drone. 
Στους ευαίσθητους τομείς της ασφάλειας και 
της αεροπλοΐας, η συμμόρφωση με τους νόμους 
και τα κανονιστικά πλαίσια είναι αδιαπραγμά-
τευτη. H ADESCO διαθέτει ειδική άδεια από 
την Αρχή Πολιτικής Αεροπορίας για BVLOS 
αυτόνομες πτήσεις μέσω Docking Stations: 

Από τις universal 

GPRS συσκευές 

μέχρι τα συστήματα 

«Drone in a Box» και

τις λύσεις IoT 

και Cloud, 

η ADESCO επενδύει 

στρατηγικά 

σε ένα ενιαίο 

τεχνολογικό 

οικοσύστημα 

ασφάλειας. 

Σ Υ Ν Ε Ν Τ Ε Υ Ξ Η

Δημήτρης Ναούμης

«Τα τελευταία χρόνια 
επενδύουμε δυναμικά 
στον τομέα της 
παροχής υπηρεσιών 
μέσω drones»

Συνέντευξη στη Νίκη Καραθάνου

Co-founder & CCO της ADESCO
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ΦΩΤΟ:  
Από αριστερά,
ο κ. Γεώργιος 
Ξωμεριτάκης 
(Co-founder 
και CTO 
της ADESCO), 
ο κ. Δημήτρης 
Ναούμης 
(Co-founder 
& CCO 
της ADESCO)  
και ο 
κ. Nitin Gupta 
(Founder 
& CEO της 
FlytBase), 
κατά 
τη βράβευση 
της ADESCO 
ως Gold 
Partner 
της FlytBase.

Πρόκειται για την πρώτη αυτού του εί-
δους στην Ελλάδα και μια από τις ελά-
χιστες που έχουν εγκριθεί πανευρωπα-
ϊκά από τον Οργανισμό της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης για την Αεροπορική Ασφάλεια 
(European Union Aviation Safety Agency 
[EASA]). Επιπλέον, η εταιρεία μας είναι 
αναγνωρισμένο μέλος της Εθνικής Επι-
τροπής Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδρο-
μείων (ΕΕΤΤ) και λειτουργεί σύμφωνα 
με το πρότυπο ISO 27001 για την ασφά-
λεια των πληροφοριών.

Πώς αξιοποιεί η εταιρεία τεχνολο-
γίες όπως το IoT (Internet of Things) 
και το Cloud στον τομέα της ασφάλει-
ας και ποια είναι τα βασικά στοιχεία 
που σας διαφοροποιούν σήμερα από 
τον ανταγωνισμό;
Δημήτρης Ναούμης: Οι τομείς του IoT 
και του Cloud εξελίσσονται ραγδαία και 
αποτελούν τον πυρήνα των λύσεων της 
ADESCO, καθώς επιτρέπουν αξιόπιστη 
συνδεσιμότητα, συνεχή ροή δεδομένων, 
ασφαλή αποθήκευση εικόνας και κε-
ντρική διαχείριση κρίσιμων υποδομών. 
Μέσα από τις GPRS/LTEM συσκευές μας, 
τις κάρτες συνδεσιμότητας SIM / Global 
SIM / Big Data, τα συστήματα «Dnone in 
a Box» και τις Cloud πλατφόρμες λογι-
σμικού της ADESCO και των συνεργατών 
της, διασφαλίζουμε απρόσκοπτη επικοι-
νωνία μεταξύ του πεδίου και των επιχει-
ρησιακών κέντρων ελέγχου. 
Η διαφοροποίησή μας έγκειται στο ότι 
δεν αντιμετωπίζουμε την τεχνολογία απο-
σπασματικά, αλλά την ενσωματώνουμε σε 
ένα ενιαίο οικοσύστημα, προσφέροντας 
πραγματικές λύσεις, με προστιθέμενη α-
ξία για τους συνεργάτες μας και με ου-
σιαστικό όφελος για τον τελικό πελάτη.

Καθώς όλες αυτές οι τεχνολογίες 
που αξιοποιείτε εξελίσσονται διαρκώς, 
πώς προσεγγίζετε το θέμα της εκπαί-
δευσης των συνεργατών σας, ώστε να 
μπορούν να αξιοποιούν πλήρως τις δυ-
νατότητες των προϊόντων σας;
Δημήτρης Ναούμης: Σε ένα διαρκώς με-
ταβαλλόμενο περιβάλλον, η τεχνογνωσία 

είναι εξίσου σημαντική με την ίδια την 
τεχνολογία. Η ανάπτυξη της ADESCO 
είναι άμεσα συνδεδεμένη με την επι-
τυχία των συνεργατών της· γι’ αυτό και 
επενδύουμε συστηματικά στην εκπαί-
δευσή τους μέσω τεχνικών σεμιναρί-
ων, παρουσιάσεων νέων προϊόντων και 
hands-on trainings. Παράλληλα, η ομά-
δα μας παραμένει σταθερά δίπλα τους, 
τόσο πριν όσο και μετά την πώληση, πα-
ρέχοντας συνεχή τεχνική υποστήριξη. 

Στόχος μας είναι οι συνεργάτες μας 
να αξιοποιούν πλήρως τις δυνατότη-
τες των λύσεών μας και να υλοποιούν 
τα έργα τους με ταχύτητα και αποτελε-
σματικότητα.

Η ADESCO δραστηριοποιείται και 
στην Κύπρο. Σχεδιάζετε την επέκτασή 
σας και σε κάποια άλλη αγορά;
Δημήτρης Ναούμης: Η παρουσία μας 
στην Κύπρο υφίσταται εδώ και αρκετά 
χρόνια, κυρίως μέσω στενών συνεργα-
τών μας. Πρόκειται για μια αγορά με ι-
διαίτερο ενδιαφέρον και υψηλές απαι-
τήσεις. Ειδικά στον τομέα των υπηρε-
σιών μέσω drone, το ενδιαφέρον είναι 
έντονο και ήδη έχουμε ξεκινήσει επα-
φές για ισχυρότερη παρουσία μας εκεί.
Παράλληλα, σε συνεργασία με τους επί-
σημους συνεργάτες μας DJI και FlytBase, 
εξετάζουμε και άλλες αγορές με παρό-
μοιο προφίλ, αλλά προς το παρόν δεν υ-
πάρχει κάτι ανακοινώσιμο. Στόχος μας 
είναι πάντα η βιώσιμη ανάπτυξη και η 
δημιουργία ισχυρών τοπικών συνεργα-

σιών. Δεν μας ενδιαφέρει η γρήγορη ε-
πέκταση αλλά η σωστή, ώστε να διασφα-
λίζουμε υψηλό επίπεδο υποστήριξης και 
να διατηρούμε την εμπορική φιλοσοφία 
που χαρακτηρίζει την ADESCO.

Σ Υ Ν Ε Ν Τ Ε Υ Ξ Η

Η ADESCO λειτουργεί το πρώτο και μοναδικό 
24ωρο ROCC στην Ελλάδα και διαθέτει την πρώτη 

ειδική άδεια στη χώρα για BVLOS 
αυτόνομες πτήσεις μέσω Docking Stations
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Η «Δρυς Τεχνική ΑΤΕΕ», ως επίσημος δι-
ανομέας της κατασκευάστριας εταιρείας 
Megger, παρουσιάζει τη νέα συσκευή εντο-
πισμού σφαλμάτων καλωδίων STX40-2000. 
Όπως τονίζει η εταιρεία, η μακρά και εξει-
δικευμένη τεχνογνωσία του κατασκευα-
στή και όλες οι διαθέσιμες τεχνολογικές 
καινοτομίες ενσωματώνονται σε μία στι-
βαρή και ανθεκτική στις εξωτερικές συν-
θήκες συσκευή, που προσφέρει αξεπέρα-
στα τεχνικά χαρακτηριστικά (40kV/2000J). 
Ενσωματώνοντας κάθε διαθέσιμη δοκιμή 
για καλώδια (μέτρηση μόνωσης, δοκιμή ΥΤ, 

κρουστική γεννήτρια, καυστήρα και παλμο-
ηχόμετρο-TDR) και πλήθος λειτουργιών (ARM©, 

ICE, Decay, IFL, L1-L2/M) είναι ιδανική για γρήγορο και ακριβή εντο-
πισμό σφάλματος σε κάθε καλώδιο. Διαθέτει επίσης δυνατότητα ανί-
χνευσης όδευσης, ταυτοποίησης καλωδίου κλπ. Παρέχεται εκπαίδευση 
καθώς και εισαγωγή / εκπαίδευση στο αντίστοιχο τεχνολογικό πεδίο.

Οι προτάσεις της αγοράς

  ΕΛΕΜΚΟ

Nέοι απαγωγοί Φ/Β 
συστημάτων PVTron T1 
& T2 χωρίς απαίτηση για 
ασφάλεια για σφάλματα 
έως και 11kAdc

Η ΕΛΕΜΚΟ παρουσιάζει τους α-
παγωγούς κρουστικών ρευμάτων 
PVTron Τ1 και PVTron Τ2 οι οποί-
οι είναι ειδικά σχεδιασμένοι για 
εφαρμογή σε φωτοβολταϊκά συ-
στήματα έως και 1500Vdc με πι-

Α Φ Ι Ε Ρ Ω Μ Α    ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΙΚΌΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΌΣ ΓΙΑ ΦΩΤΟΒΟΛΤΑΪΚΆ & ΑΙΟΛΙΚΆ ΠΆΡΚΑ

  ΔΡΥΣ ΤΕΧΝΙΚΗ ΑΤΕΕ
Nέα συσκευή εντοπισμού σφαλμάτων καλωδίων 

STX40-2000

Ξεπερνώντας τα στενά όρια ενός διανομέα ηλεκτρολογικού εξοπλι-
σμού, η ΚΑΥΚΑΣ προσφέρει ολοκληρωμένες προϊόντικές λύσεις που 
καλύπτουν όλα τα στάδια κατασκευής και λειτουργίας φωτοβολταϊκών 
πάρκων. Από φωτοβολταϊκά πλαίσια, αντιστροφείς, καλωδιώσεις και 
πίνακες έως υποσταθμούς και συστήματα τηλεεποπτείας ΔΕΔΔΗΕ, τόσο 
κατά την κατασκευή όσο και στο στάδιο του repowering, διασφαλίζει 
την ποιότητα και την αξιοπιστία των προϊόντων που προτείνει.Στόχος 
της είναι η μέ-
γιστη απόδοση, 
η ασφάλεια και 
η μακροχρόνια 
αξιοπιστία κά-
θε φωτοβολτα-
ϊκού έργου, προ-
σφέροντας προ-
ϊόντικές λύσεις 
προσαρμοσμέ-
νες (tailor-made) 
στις ανάγκες του 
επενδυτή ή του 
εγκαταστάτη.

  ΚΑΥΚΑΣ

Λύσεις παραγωγής, αποθήκευσης & διαχείρισης 
ηλεκτρικής ενέργειας με βασικό αντικείμενο τα 
φωτοβολταϊκά συστήματα

H ραγδαία ανάπτυξη των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας (ΑΠΕ) καθιστά την επιλο-
γή αξιόπιστου ηλεκτρολογικού εξοπλισμού κρίσιμο παράγοντα για τη βιωσιμότητα 
κάθε επένδυσης, καθώς ο εξοπλισμός αυτός καλείται να λειτουργεί απρόσκοπτα σε 

απαιτητικά περιβάλλοντα όπως είναι αυτά των φωτοβολταϊκών και αιολικών πάρκων. Στο 
παρόν αφιέρωμα παρουσιάζονται λύσεις και προϊόντα αιχμής που μειώνουν το τεχνικό 
ρίσκο, επιταχύνουν την υλοποίηση έργων και ενισχύουν τη μακροχρόνια αξιοπιστία των 
επενδύσεων σε ΑΠΕ. Παρακάτω θα βρείτε σε αλφαβητική σειρά τις εταιρείες που αντα-
ποκρίθηκαν στο αίτημά μας να μας ενημερώσουν και να προτείνουν λύσεις και προϊόντα 
που κυκλοφορούν στην ελληνική αγορά. 

στοποίηση από το VDE. Όπως σημειώνει η εταιρεία, οι απαγω-
γοί PVTron έχουν περάσει με επιτυχία τις δοκιμές του ευρωπα-
ϊκού προτύπου IEC 61643 – 31 class I και II και κατατάσσονται 
στον τύποT1 και Τ2 παρέχοντας προστασία σε ηλεκτρικά συστή-
ματα που ανήκουν στην κατηγορία IV έως και κατηγορία IΙI, σύμ-
φωνα με το IEC 60364-4-44. Οι απαγωγοί είναι κατάλληλοι για 
προστασία στην είσοδο των inverter στην άφιξη από τις συστοι-
χίες των φωτοβολταϊκών. 
«Το βασικό πλεονέκτημά τους, τονίζει η εταιρεία, είναι ότι δεν 
απαιτούν προπορευόμενη ασφάλεια για έως και 11kAdc αναμε-
νόμενου βραχυκυκλώματος».

Α Φ Ι Ε Ρ Ω Μ Α    ΠΊΝΑΚΕΣ ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΙΚΏΝ ΕΓΚΑΤΑΣΤΆΣΕΩΝ
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Η εταιρεία Kassinakis προσφέρει εξειδικευμένες λύσεις για τις 
απαιτητικές εγκαταστάσεις Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας με 
τον αγωγό καλωδίων διπλού τοιχώματος Terraflex (450N). Σχεδι-
ασμένος για υπόγεια δίκτυα, ο σωλήνας εξασφαλίζει μέγιστη μη-
χανική προστασία και 
αντοχή σε ακραί-
ες περιβαλλοντικές 
συνθήκες.
Σύμφωνα με την ε-
ταιρεία, η εσωτερι-
κή λεία επιφάνεια 
διευκολύνει τη γρή-
γορη διέλευση των 
καλωδίων, ενώ η ε-
ξωτερική κυματοει-
δής δομή προσφέ-
ρει την απαραίτη-
τη ακαμψία έναντι 
πιέσεων του εδά-
φους. Ο αγωγός α-
ποτελεί την πλέον αξιόπιστη επιλογή για μελετητές και εγκατα-
στάτες που στοχεύουν στη μακροζωία και την ασφάλεια των ε-
νεργειακών υποδομών.

  KASSINAKIS 

Προστασία υπόγειων δικτύων σε φωτοβολταϊκά 
& αιολικά πάρκα με το Terraflex (450N) 

  ΣΟΥΠΕΡΤΣΙΠ ΕΠΕ

Εdge Connector Clip από την HellermannTyton

  GEYER

Πίνακες DC για φωτοβολταϊκές εγκαταστάσεις 

Η ΣΟΥΠΕΡΤΣΙΠ ΕΠΕ παρουσιάζει το Edge Connector Clip από την 
HellermannTyton και τονίζει σχετικά τα εξής: 
«Υψηλής ποιότητας και απόδοσης λύση, σχεδιασμένη ειδικά για φω-

τοβολταϊκές εγκατα-
στάσεις. Παρέχει α-
σφαλή δρομολόγηση 
και διάταξη καλωδίων 
κατά μήκος πλαισίων 
και αιχμηρών ακμών, 
παρέχοντας προστα-
σία και μόνωση από 
φθορά και μηχανικές 
καταπονήσεις. 
»Κατασκευασμένο α-
πό ανθεκτικό, σχεδόν 
άφθαρτο στην υπερι-

ώδη ακτινοβολία (UV) υλικό, εξασφαλίζει μακροχρόνια αξιοπιστία 
σε απαιτητικά εξωτερικά περιβάλλοντα. Ο εργονομικός σχεδιασμός 
“snap-on” χωρίς εργαλεία, επιτρέπει γρήγορη εγκατάσταση, μειώ-
νοντας τον χρόνο εργασίας και διατηρώντας καθαρή, επαγγελματική 
καλωδίωση. Είναι ιδανικό για ηλιακά πάρκα, ενισχύοντας ταυτόχρονα 
την ασφάλεια και την αισθητική των φωτοβολταϊκών συστημάτων».

Η Geyer διαθέτει πολυετή εμπειρία στην κατασκευή ηλεκτρολο-
γικών συστημάτων και ειδικότερα DC πινάκων για φωτοβολταϊ-

κές εγκαταστάσεις. 
Όπως σημειώνει η εται-
ρεία, οι πίνακες DC χα-
ρακτηρίζονται από στι-
βαρή κατασκευή, υψηλή 
αξιοπιστία, προστασίες 
υπέρτασης Τύπου II, α-
σφάλειες DC, διακόπτες 
απομόνωσης και βαθμό 
στεγανότητας IP65, ενώ 
υποστηρίζουν μέγιστη 
τάση σε πλήρη συμμόρ-
φωση με IEC/EN προδια-
γραφές. Με ευέλικτη πα-
ραγωγή και εξειδικευμέ-
νη τεχνογνωσία, η Geyer 

μπορεί να κατασκευάσει οποιονδήποτε DC πίνακα, ανεξαρτήτως 
μεγέθους ή απαιτήσεων, προσφέροντας λύσεις για κάθε τύπο 
και ισχύ φωτοβολταϊκού inverter.

Η «Φωτοκύκλωση 
ΑΕ» είναι ένα σύγ-
χρονο εγκεκριμένο 
συλλογικό σύστημα 
εναλλακτικής διαχεί-
ρισης αποβλήτων η-
λεκτρικού και ηλε-
κτρονικού εξοπλι-
σμού (ΑΗΗΕ), αδει-
οδοτημένο από τον 
Ελληνικό Οργανισμό 
Ανακύκλωσης (ΕΟ-
ΑΝ) του Υπουργείου 
Περιβάλλοντος και Ε-
νέργειας. Είναι αρμόδιος φορέας για την οργάνωση της εναλλακτικής 
διαχείρισης αποβλήτων όλων των ειδών ηλεκτρικού και ηλεκτρονικού 
εξοπλισμού, χωρίς καμία εξαίρεση, συμπεριλαμβανομένων και των 
φωτοβολταϊκών συστημάτων κλπ. Όπως επισημαίνει η «Φωτοκύκλω-
ση ΑΕ», για τις εταιρείες που κατασκευάζουν ή/και εισάγουν τέτοιου 
είδους εξοπλισμό, η συμμετοχή σε εγκεκριμένο σύστημα εναλλακτι-
κής διαχείρισης (ΣΕΔ) αποτελεί νομική υποχρέωση, όπως και η εγ-
γραφή στο Εθνικό Μητρώο Παραγωγών (ΕΜΠΑ). 
Για περισσότερες πληροφορίες μπορείτε να απευθυνθείτε στο εμπο-
ρικό τμήμα της εταιρείας.

  ΦΩΤΟΚΥΚΛΩΣΗ ΑΕ

Σωστή διαχείριση φωτοβολταϊκών συστημάτων
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H PALS AE διαθέτει τη νέα σειρά Qi, υβριδικών inverter της EPEVER 
η οποία αποτελεί –όπως επισημαίνει– την ιδανική λύση για χρήση σε 
φωτοβολταϊκά πάρκα και μεγάλες εγκαταστάσεις ΑΠΕ, υποστηρίζο-
ντας τη σωστή και αδιάλειπτη λειτουργία και παρέχοντας ηλεκτρική 
ενέργεια με δυνατότητα μεγάλης αυτονομίας σε βοηθητικά συστήματα 
όπως είναι η τροφοδοσία ηλεκτρονόμων. Κατά τη διάρκεια εργασιών 
συντήρησης ή ελέγχου, τα inverter της EPEVER σε συνδυασμό με α-
νάλογες μπαταρίες παρέχουν την απαραίτητη αυτονομία για τη σωστή 
λειτουργία του σταθμού ΑΠΕ σε απομακρυσμένες εγκαταστάσεις ή σε 
περιπτώσεις διακοπής της κύριας παροχής. Χάρη στη σταθερή έξο-

δο AC, τον ενσωματωμένο MPPT και 
τη συμβατότητά τους με συστήματα α-
ποθήκευσης λιθίου ενισχύουν τη συ-
νολική ασφάλεια των εγκαταστάσεων. 
Σύμφωνα με την εταιρεία η σειρά δια-
θέτει τα εξής χαρακτηριστικά: 
g Καθαρή ημιτονική έξοδο. 
g Συμβατότητα με μπαταρίες μολύ-
βδου/λιθίου.
g Ευκολία διαχείρισης για τον χρήστη.
g Οθόνη LCD για διαχείριση in real time.
g Λειτουργία με ή και χωρίς μπαταρία.

  PALS AE

Νέα σειρά υβριδικών inverter Qi της EPEVER
 

Στις σύγχρονες εγκαταστάσεις utility-
scale και BESS, όπου υλοποιείται με-
γάλος αριθμός skid υποσταθμών μέσης 
τάσης, η εφαρμογή συστήματος προμα-
γνήτισης μετασχηματιστών κρίνεται απα-
ραίτητη για την ασφαλή και ομαλή θέση 
τους σε λειτουργία. Η λύση που έχει α-
ναπτύξει η Rutech SA, και η οποία είναι 
εγκεκριμένη από τους κατασκευαστές 
Huawei και Solis, ενσωματώνει αυτό-
νομο σύστημα προμαγνήτισης τοποθε-
τημένο σε άμεση γειτνίαση με το skid. 
Όπως επισημαίνει η εταιρεία, το σύστημα 
επικοινωνεί μέσω Modbus TCP, αξιοποι-
ώντας τον data logger του skid και εξα-
σφαλίζοντας πλήρη διασύνδεση, έλεγχο 
και παρακολούθηση της διαδικασίας.

Η Schneider Electric πα-
ρουσιάζει τους διακόπτες 
κλειστού τύπου EasyPact 
Solar και επισημαίνει σχε-
τικά τα εξής: 
«Στον ηλεκτρολογικό κλά-
δο, η επίτευξη του net zero 
σημαίνει την αντιμετώπιση 
δύο βασικών προκλήσεων: 
των περιορισμών που έχουν 
οι μονάδες παραγωγής με 

καύση ορυκτών καυσίμων για να καλύψουν τη συνεχώς αυξανόμενη 
ζήτηση ηλεκτρικής ενέργειας, και της ανάγκης για υλικά προστασίας 
που μπορούν να λειτουργήσουν σε υψηλότερες ονομαστικές τάσεις, 
προκειμένου να ενισχυθεί η χρήση των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας.
»Σε μια αγορά όπου οι διαθέσιμες επιλογές για υλικά προστασίας 
στα 800V είναι ακόμη περιορισμένες, οι διακόπτες κλειστού τύπου 
EasyPact Solar ξεχωρίζουν χάρη στο εύρος λειτουργίας τους από 
125A έως 800A και τις ικανότητες τους να καλύπτουν μέγιστα επίπεδα 
βραχυκυκλώματος με αντοχή σε ρεύματα διακοπής έως και 50kA. O 
EasyPact Solar διαθέτει πολύ υψηλή διηλεκτρική αντοχή για εφαρμο-
γές ανανεώσιμων πηγών ενέργειας. Με τεχνολογία αιχμής, είναι σχε-
διασμένος με τάση μόνωσης 1250V, κάτι που τον καθιστά εξαιρετικά 
ασφαλή για εφαρμογές με τάση λειτουργίας τα 800 V.
»Η Schneider Electric έχει σχεδιάσει τη σειρά αυτή ώστε να παρέχει 
ανθεκτικότητα και αξιοπιστία στους τελικούς χρήστες. Περιλαμβάνει 
δυνατότητες απομακρυσμένης λειτουργίας και αξεσουάρ ασφαλείας, 
προσφέρει απόδοση τόσο σε εσωτερικούς όσο και εξωτερικούς χώ-
ρους, και διαθέτει συμπαγή σχεδίαση και ευκολία εγκατάστασης».

  RUTECH SA

Αυτόνομο σύστημα προμαγνήτισης 
μετασχηματιστών

  SCHNEIDER ELECTRIC

ΕasyPact Solar: Διακόπτες κλειστού τύπου για 
εφαρμογές φωτοβολταϊκών στα 800V AC

Η αξιοπιστία των φωτοβολ-
ταϊκών και αιολικών πάρ-
κων εξαρτάται σε μεγάλο 
βαθμό από τη σωστή δι-
αχείριση και στεγανοποί-
ηση των διελεύσεων κα-
λωδίων και σωληνώσεων 
σε inverter stations, υπο-

σταθμούς ΜΤ/ΧΤ, πίνακες ελέγχου, χώρους SCADA και βοηθητικές ε-
γκαταστάσεις. Η «MCT ΚΑΒΟΥΡΑΣ» επισημαίνει τα εξής:
«Οι στεγανές διελεύσεις καλωδίων και σωλήνων MCT Brattberg απο-
τελούν πιστοποιημένες αρθρωτές λύσεις για διελεύσεις μέσω τοίχων, 
δαπέδων και μεταλλικού κελύφους, παρέχοντας προστασία έναντι υ-
γρασίας, σκόνης, νερού, καπνού και φωτιάς, διατηρώντας την ακεραιό-
τητα του εξοπλισμού. Οι λύσεις MCT είναι σχεδιασμένες για εξωτερικά 
και απαιτητικά περιβάλλοντα, καλύπτοντας απαιτήσεις στεγανότητας, α-
ντίστασης στη φωτιά, ηλεκτρομαγνητικής συμβατότητας (EMC) και μη-
χανικής αντοχής. Η αρθρωτή αρχιτεκτονική τους επιτρέπει την ασφα-
λή προσθήκη ή αντικατάσταση καλωδίων ισχύος, ελέγχου και επικοι-
νωνίας χωρίς νέες διατρήσεις ή διακοπή λειτουργίας του εξοπλισμού. 
Με ένα από τα πληρέστερα χαρτοφυλάκια διεθνών πιστοποιήσεων στον 
κλάδο, η MCT Brattberg αποτελεί σημείο αναφοράς για έργα ΑΠΕ υ-
ψηλής διαθεσιμότητας, συμβάλλοντας ουσιαστικά στη μείωση τεχνικού 
ρίσκου και κόστους συντήρησης καθ’ όλη τη διάρκεια ζωής του έργου».

  MCT ΚΑΒΟΥΡΑΣ

Πιστοποιημένες στεγανές διελεύσεις καλωδίων 
και σωλήνων MCT Brattberg για φωτοβολταϊκά 
και αιολικά πάρκα
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Η “SKE Engineering” παρουσιάζει 
το σύστημα αποθήκευσης ενέργει-
ας (ESS) με LUNA C&I της Huawei 
το οποίο μπορεί να χρησιμοποιη-
θεί σε ένα μεγάλο εύρος εμπορι-
κών και βιομηχανικών εφαρμογών 
και να υποστηρίξει σενάρια όπως 
η μέγιστη ιδιοκατανάλωση και η υ-
ποστήριξη του δικτύου. Όπως ση-
μειώνει η εταιρεία, με προτεραιό-
τητα την ασφάλεια, η Huawei έχει 
συνδυάσει ένα ευρύ φάσμα μηχα-
νισμών ενεργητικής ασφάλειας για την πρόληψη και έγκαιρη ειδο-
ποίηση ενσωματώνοντας τεχνολογία ΑΙ. Η LUNA2000-215-2S10 εί-
ναι η τελευταία εξέλιξη του συστήματος αποθήκευσης μεγάλης κλί-
μακας της Huawei και προσφέρει χωρητικότητα 215 kWh με σύστη-
μα τελευταίας τεχνολογίας το οποίο περιλαμβάνει υβριδική ψύξη –το 
πρώτο του είδους του στον κόσμο. Με εντυπωσιακή απόδοση κύκλου 
91,3%, η LUNA2000-215-2S10 μεγιστοποιεί την αξιοποίηση της ενέρ-
γειας ενώ παράλληλα πληροί τα υψηλότερα πρότυπα ασφαλείας. Α-
ναπτύχθηκε για απαιτητικές εφαρμογές και θέτει νέα πρότυπα όσον 
αφορά τις επιδόσεις και την αντοχή, ακόμη και σε ακραίες συνθήκες.

  SKE ENGINEERING

Σύστημα αποθήκευσης ενέργειας (ESS) 
με LUNA C&I της Huawei

Η Siemens παρουσιάζει το Siprotec 5 Compact, το οποίο όπως 
σημειώνει προσφέρει προηγμένη προστασία και αυτοματισμό σε 
εφαρμογές ανανεώσιμων πηγών ενέργειας (ΑΠΕ), συνδυάζοντας 
υψηλή λειτουργικότητα με ελάχιστες απαιτήσεις χώρου. 

Με πλούσια βιβλι-
οθήκη προστασιών, 
ενσωματωμένη επι-
κοινωνία IEC 61850 
και αυξημένη ευαι-
σθησία σε σφάλματα, 
εξασφαλίζει μέγιστη 
αξιοπιστία ακόμη και 
σε απαιτητικά δίκτυα 
παραγωγής.
Σύμφωνα με την ε-
ταιρεία, το ψηφια-

κό δίδυμο Siprotec DigitalTwin επιτρέπει άμεσο, πλήρως εικο-
νικό testing χωρίς hardware, ενώ το Siprotec Dashboard πα-
ρέχει ανάλυση και ορατότητα δεδομένων στο cloud. Πιστό στις 
αυστηρότερες προδιαγραφές κυβερνοασφάλειας, το Siprotec 5 
Compact αποτελεί ιδανική επιλογή για σύγχρονα φωτοβολταϊκά 
και αιολικά πάρκα.

  SIEMENS 

Siprotec 5 Compact για φωτοβολταϊκά 
και αιολικά πάρκα
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Ο
ι απαιτήσεις για την προστασία των ηλε-
κτρικών κυκλωμάτων ξεκινούν από τό-
τε που ο άνθρωπος χρησιμοποιεί το η-

λεκτρικό ρεύμα. Μέχρι πρόσφατα η προστασία 
αυτή είναι κυρίως ηλεκτρομηχανική. Διαφαίνε-
ται όμως ότι ήλθε ο καιρός για τη μετάβαση από 
την ηλεκτρομηχανική προστασία στην ηλεκτρο-
νική προστασία των ηλεκτρικών κυκλωμάτων. Με 
τον όρο «προστασία ηλεκτρικού κυκλώματος», οι 
εμπλεκόμενοι με τις ηλεκτρικές εγκαταστάσεις 
καταλαβαίνουν συνήθως τον αυτόματο διακόπτη 
ή καλύτερα τον μικροαυτόματο. 
Ιστορικά, αυτός ο εξοπλισμός (στο ισχύον πρό-
τυπο ΕΛΟΤ 60364 ο όρος «ηλεκτρικός εξοπλι-
σμός» αντικαθιστά τον όρο «ηλεκτρολογικό υλι-
κό», και για αυτό χρησιμοποιείται συχνά σε αυ-
τό το άρθρο ο όρος «ηλεκτρικός εξοπλισμός») 
κατοχυρώθηκε με δίπλωμα ευρεσιτεχνίας από 
την Brown, Boveri & Cie το 1924. Ο Hugo Stotz, 
ένας μηχανικός που είχε πουλήσει την εταιρεία 
του στην Brown Boveri & Cie, κατοχύρωσε σαν 
εφευρέτης στο γερμανικό δίπλωμα ευρεσιτεχνί-
ας 458392 τον μικροαυτόματο. 
Συνοπτικά για τους μη ειδικούς αναγνώστες, η 
προστασία που παρέχει ένας μικροαυτόματος στο 
κύκλωμα που τροφοδοτεί, έχει δύο σκοπούς που 
συνδέονται με την ένταση του ρεύματος που δι-
έρχεται από αυτόν: την υπερφόρτιση και το βρα-
χυκύκλωμα, με βασικό σκοπό την προστασία των 
καλωδίων να μην υπερθερμανθούν και δημιουρ-
γήσουν επικίνδυνες καταστάσεις. 
Η προστασία αυτή λειτουργεί ως τώρα ηλεκτρομη-
χανικά: Αν ο μικροαυτόματος διαπιστώσει υπερ-
φόρτιση ή βραχυκύκλωμα, τότε αντίστοιχα δρώ-
ντας θερμικά ή μαγνητικά διακόπτει αυτόματα το 
ρεύμα του κυκλώματος ανοίγοντας τις επαφές του. 
Μετά λοιπόν, από περισσότερα από 100 χρόνια 
ζωής ο μικροαυτόματος φαίνεται να βρίσκεται 

σήμερα σε φάση ουσιαστικής τεχνολογικής με-
τάβασης. Η αυξανόμενη χρήση ηλεκτρονικών 
φορτίων, αυτοματισμών, μετατροπέων ισχύος, 
υποδομών φόρτισης ηλεκτρικών οχημάτων και 
συστημάτων διαχείρισης ενέργειας έχει αναδεί-
ξει τα όρια αυτών των κλασικών ηλεκτρομηχανι-
κών διατάξεων προστασίας. Όμως η προστασία 
ενός ηλεκτρικού κυκλώματος χρειάζεται συνή-
θως μια ακόμα ασφάλεια: Προστασία από διαρ-
ροή ως προς γη ή διαφορετικά, διαφορική προ-
στασία, που και αυτή λειτουργεί ως τώρα κυρί-
ως ηλεκτρομηχανικά. Πρόκειται για τη διάταξη 
προστασίας διαφορικού ρεύματος (ΔΔΡ ή RCD) 
ή ελληνικότερα αντιηλεκτροπληξιακή προστασία. 
Αν ο ΔΔΡ συγκρίνοντας εισερχόμενα και εξερ-
χόμενα ρεύματα διαπιστώσει ότι κάποιο ρεύμα 
ρέει προς γη, διακόπτει αυτόματα το ρεύμα του 
κυκλώματος ανοίγοντας τις επαφές του. Ο εξο-
πλισμός αυτός άρχισε να χρησιμοποιείται από τη 
δεκαετία του 1950. Σήμερα έχει αναπτυχθεί ση-
μαντικά και υπολογίζεται σαν βασικό μέτρο προ-
στασίας από ηλεκτροπληξία. Όμως για τους λό-
γους που αναφέρθηκαν παραπάνω φαίνεται σή-
μερα να βρίσκεται και αυτός σε φάση ουσιαστι-
κής τεχνολογικής μετάβασης, έτσι ώστε και αυτή 
η προστασία να γίνεται ηλεκτρονική. Στην προη-
γούμενη έκθεση Light & Building το 2024, πρω-
τοπαρουσιάστηκε από τη Siemens ο Electronic 
Circuit Protection Device (ECPD). 
Από τα μέχρι τώρα γνωστά στοιχεία, προκύπτει 
ένας νέος πρωτοποριακός εξοπλισμός, που με-
ταφέρει όχι μόνο τις λειτουργίες προστασίας η-
λεκτρικών κυκλωμάτων από το ηλεκτρομηχανι-
κό στο ηλεκτρονικό επίπεδο αλλά εισάγει νέες 
δυνατότητες σε ταχύτητα, ακρίβεια, βιωσιμότη-
τα, επικοινωνία, ευελιξία και επιλεκτικότητα· και 
όλα αυτά σε ένα μικρών διαστάσεων κέλυφος. 
Όμως με τις λειτουργίες και τις δυνατότητες του 
δημιουργεί και νέους κανόνες που κρίνεται σκό-
πιμο και χρήσιμο να γίνουν έγκαιρα γνωστοί. 
Στον νέο αυτό εξοπλισμό έχει δοθεί ιδιαίτερη βα-
ρύτητα στη βιωσιμότητά του. Επειδή ό όρος βιω-
σιμότητα δεν είναι ευρύτερα γνωστός, κρίνεται 
σκόπιμο να δοθεί εδώ μια γρήγορη επεξήγησή 
του: Βιωσιμότητα σημαίνει να καλύπτονται οι α-
νάγκες που έχουν οι άνθρωποι σήμερα με τρόπο 
που δεν θα υπονομεύει την ικανότητα των μελλο-
ντικών γενεών (δηλαδή των παιδιών και των εγ-
γονών αυτής της γενιάς) να αντιμετωπίσουν και 
τις δικές τους ανάγκες επιβίωσης και εξέλιξης.
Προσπάθεια λοιπόν του άρθρου είναι να δώσει 

Εξελίξεις στον ηλεκτρικό εξοπλισμό: 
Electronic Circuit Protection Device (ECPD)
Για πρώτη φορά 
στην ιστορία 
της τεχνολογίας 
προστασίας 
ηλεκτρικών 
κυκλωμάτων γίνεται 
πρακτικά εφικτή 
η χρήση και 
η αξιοποίηση 
πολλαπλών 
λειτουργιών σε ένα 
προϊόν αλλά και 
η προσαρμογή τους 
στην αντίστοιχη 
εφαρμογή.

Άρθρο του κ. Γιώργου Σαρρή* 
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στη συνέχεια στοιχεία και πληροφορίες για 
τον εξοπλισμό αυτόν, ο οποίος όπως φαίνε-
ται θα απασχολήσει τον ηλεκτρολογικό κλά-
δο περισσότερο στο κοντινό μέλλον. Ο εξο-
πλισμός αυτός δεν έχει ενταχθεί ακόμα (ό-
ταν γράφεται το άρθρο αυτό, το Φεβρουάριο 
του 2026) στα πρότυπα των ελληνικών ηλε-
κτρικών εγκαταστάσεων. Όμως οι εξελίξεις 
τρέχουν γρήγορα και ο γράφων πιστεύει ότι 
ο ελληνικός ηλεκτρολογικός κλάδος πρέπει 
να είναι ενημερωμένος. 

Βασική περιγραφή του ECPD

Ο ECPD είναι ένας εξοπλισμός προστασίας η-
λεκτρικών κυκλωμάτων που βασίζεται σε ηλε-
κτρονική (solid‑state) τεχνολογία διακοπτικής 
λειτουργίας. Αντί για τα θερμικά και μαγνητι-
κά στοιχεία των μικροαυτομάτων, ή των ΔΔΡ, 
ή των RCBO (μικροαυτόματος και ΔΔΡ σε ένα 
κέλυφος), χρησιμοποιεί αισθητήρες ρεύματος 
και ηλεκτρονικά κυκλώματα υψηλής ταχύτη-
τας διακοπτικής λειτουργίας.
Η διακοπή του ρεύματος σφάλματος (ή κα-
νονικού) πραγματοποιείται μέσω ημιαγωγών 
(ηλεκτρονικά ισχύος), με πολύ μεγάλη ταχύ-
τητα, χωρίς κινούμενα μηχανικά μέρη, χωρίς 
τόξα, γεγονός που εξαλείφει τη φθορά και δι-
ασφαλίζει σταθερή συμπεριφορά καθ’ όλη τη 
διάρκεια ζωής του εξοπλισμού.
Ο ECPD παρακολουθεί συνεχώς το ρεύμα του 
κυκλώματος που προστατεύει με πολύ υψηλή 
συχνότητα δειγματοληψίας. Σε περίπτωση δι-
απίστωσης υπερέντασης, βραχυκυκλώματος 
ή διαρροής, η απόζευξη πραγματοποιείται σε 
χρόνους της τάξης των μικροδευτερολέπτων.

Αυτή η εξαιρετικά γρήγορη απόκριση μειώνει 
δραστικά την ενέργεια βραχυκυλώματος (I2t), 
περιορίζοντας θερμικές και μηχανικές κατα-
πονήσεις σε αγωγούς, ακροδέκτες και λοιπό 
ηλεκτρικό εξοπλισμό. Με απλά λόγια: Βρα-
χυκύκλωμα, χωρίς ρεύμα βραχυκλώματος!
Δομικά, ο ECPD αποτελείται ουσιαστικά από 
δύο μέρη: μια μηχανική διπολική επαφή απο-
μόνωσης συνδεδεμένη εν σειρά με ένα ηλε-
κτρονικό διακόπτη (ημιαγωγό ισχύος). Ο ημι-
αγωγός ισχύος επιτρέπει την εξαιρετικά γρή-
γορη απενεργοποίηση σε περίπτωση σφάλμα-
τος και επίσης την επανενεργοποίηση, π.χ. σε 
λειτουργία τηλεχειρισμού. Η μηχανική επαφή 
απομόνωσης επιτρέπει τη πλήρη (γαλβανική) 
απομόνωση του τροφοδοτούμενου κυκλώμα-
τος μέσω της επαφής αυτής, π.χ. για σκοπούς 
ελέγχων ή συντήρησης.

Ο ECPD διαθέτει τρεις βασικές λειτουργίες; 
off, standby και on. 
Τι σημαίνει η κάθε μία από αυτές; 
g ON = κλειστή μηχανική επαφή, αγώγιμος 
ημιαγωγός, άρα ροή ρεύματος στο κύκλωμα. 
g STANDBY (STBY) = κλειστή μηχανική επα-
φή, ημιαγωγός μη αγώγιμος (υψηλή αντίστα-
ση), δεν ρέει ρεύμα, όμως δεν υπάρχει πλήρης 
διακοπή (γαλβανική) απομόνωση.
g OFF = ανοιχτή μηχανική επαφή, ημιαγωγός 
μη αγώγιμος (υψηλή αντίσταση), δεν ρέει ρεύ-
μα, πλήρης (γαλβανική) απομόνωση.
Η κατάσταση του ημιαγωγού δηλώνεται από 
μια ενδεικτική λυχνία LED. Οι χρωματικές εν-
δείξεις είναι κόκκινη (ON) και κίτρινη (STBY).
Βέβαια περιέχει ανεπτυγμένο hardware και 
software και βέβαια δυνατότητες επικοινω-
νίας και παραμετροποίησης οι οποίες θα πε-
ριγραφούν στη συνέχεια. 
Η παραμετροποίηση - διαμόρφωση του 
ECPD γίνεται χρησιμοποιώντας το λογισμικό 
Powerconfig mobile το οποίο είναι διαθέσι-
μο για συσκευές android και iOS, σε συνδυα-
σμό με μια συσκευή SENTRON Powercenter 
1000 με ασύρματη επικοινωνία.

Τεχνικά και λειτουργικά 
χαρακτηριστικά του ECPD

Εδώ κρίνεται σκόπιμο να επισημανθεί ότι ο 
ECPD είναι ένας εξελίξιμος εξοπλισμός και 
τα χαρακτηριστικά που περιγράφονται εδώ 
μπορεί να αλλάξουν ή να προστεθούν νέα. 
Πρόκειται για υλικό ράγας με την ελληνική ο-
ρολογία. Η χονδρική του περιγραφή θα μπο-
ρούσε να είναι συμπαγής διάταξη διαφορικού 



ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΟΣ     Φεβρουάριος 202624

Τ Ε Χ Ν Ι Κ Ο  Α Ρ Θ Ρ Ο

ρεύματος, τύπου F, 1+N, άρα μονοφασικός (α-
παιτεί 2 θέσεις ράγας πίνακα) με ενσωματω-
μένο μικροαυτόματο. Με βάση τα πρότυπα ε-
ξοπλισμού, πρόκειται για RCBO Τύπου F βα-
σισμένο στο IEC/EN 61009-1 (IEC/EN 62423) 
αλλά με πολλές πρόσθετες δυνατότητες. Σύμ-
φωνα με το πρότυπο, αυτή η λειτουργικότητα 
παρέχει αυξημένη ανοσία στον κορεσμό DC 
έως και 10 mA DC. Προς το παρόν είναι δια-
θέσιμος σε τρεις εκδόσεις, με παραμετροποι-
ήσιμα ονομαστικά ρεύματα: Από 2 Α έως 6 Α, 
από 6 Α έως 10 Α και από 10 Α έως 16 Α και 
με δυνατότητα ρύθμισης της καμπύλης λει-
τουργίας του για καλύτερη προσαρμογή στο 
τροφοδοτούμενο φορτίο. Επιπλέον, ο ECPD:
g Είναι για ονομαστική τάση 230 V, μόνο για 
εναλλασσόμενο ρεύμα, αλλά με όρια λειτουρ-
γίας από 85 V έως 253 V.
g Σαν RCD είναι για ονομαστικό διαφορικό 
ρεύμα 30 mA, αλλά παρέχει δυνατότητα πα-
ραμετροποίησης ως προς το χρόνο απόκρισης, 
για επίτευξη επιλεκτικότητας, για προσαρμογή 
στην συμπεριφορά του φορτίου με τελικό σκο-
πό την αποφυγή λανθασμένων αποζεύξεων. 
g Παρέχει τυπική ικανότητα διακοπής βραχυκυ-
κλώματος 25 kA που όμως αντέχει έως 75 kA.
g Μπορεί να χρησιμοποιηθεί μόνο για συστή-
ματα γειώσεων ΤΤ και ΤΝ.
g Έχει καθορισμένη είσοδο τροφοδοσίας και 
έξοδο κυκλώματος.
g Παρέχει δυνατότητες τηλεχειρισμού, βοη-
θητική είσοδο (DI) και βοηθητική έξοδο (DO).
g Δίδει πληροφορίες από μετρήσεις ρεύματος, 
τάσης και ισχύος (παρακολούθηση ενέργειας) 
βάσει του προτύπου IEC 61557-12.
g Παρέχει λειτουργίες παρακολούθησης κα-
τωφλίου: υπερέντασης, υποέντασης, υπέρτα-
σης, υπότασης, θερμοκρασίας.

g Έχει λειτουργίες μετρητή ενέργειας, ενεργής 
και αέργου ισχύος, ωρών λειτουργίας, διακο-
πτικών κύκλων (μηχανικών και ηλεκτρικών).
g Έχει δυνατότητες παραμετροποίησης και 
ρυθμίσεων που μπορούν να διαχωριστούν σε 
προστασίας και διαγνωστικές. Οι παράμετροι 
για λειτουργίες προστασίας ορίζουν ονομαστι-
κό ρεύμα, επίπεδο διακοπής υπότασης κλπ. 
Για συμπεριφορά διακοπής ορίζονται λειτουρ-
γίες, π.χ. διακοπή σε κατάσταση αναμονής, 
αναμονή με επαναενεργοποίηση μετά από 
σφάλμα κλπ. Υπάρχουν επίσης παράμετροι 
για ρύθμιση έξυπνων λειτουργιών (π.χ. χρή-
ση ψηφιακών εισόδων, ενεργοποίηση/απε-

νεργοποίηση λειτουργιών). Τέλος, υπάρχουν 
δυνατότητες για καθορισμό παραμέτρων μέ-
τρησης και διαγνωστικών λειτουργιών. Όλες 
οι παράμετροι και λειτουργίες διαμόρφωσης 
που μπορούν να επηρεάσουν τη συμπεριφο-
ρά της συσκευής και των λειτουργιών προ-
στασίας μπορούν να κλειδωθούν μέσω του 
Powerconfig. 
g Παρέχει λειτουργία POP βάσει του προτύ-
που IEC 63024: Η προστασία από υπέρταση 
ισχύος (POP) σημαίνει προστασία από υπέρ-
ταση (διακοπή λειτουργίας σε περίπτωση υ-
περβολικής τάσης) με ενσωματωμένα ρυθμι-
ζόμενα όρια προειδοποίησης και αναφέρεται 
στο πρότυπο IEC 63052.
g Παρέχει δυνατότητα ασύρματης επικοινω-
νίας με την πύλη 7KN Powercenter 1000.

g Διαθέτει πολλούς αυτοελέγχους για την α-
σφαλή λειτουργία του. 
Για παράδειγμα, για το RCD εκτελεί έναν 
αυτοέλεγχο κυκλικά (μία φορά την ημέ-
ρα σε διαφορετική ώρα). Ο αυτός έλεγχος 
περιλαμβάνει πολλές εσωτερικές ρουτί-
νες και ελέγχει τόσο την ανίχνευση όσο 
και την ενεργοποίηση. Η τεκμηρίωση πα-
ρέχεται στο Powerconfig χωρίς μηχανική 
απόζευξη. Μια χειροκίνητη ρουτίνα ελέγ-
χου μπορεί επίσης να εκτελεστεί τόσο μέσω 
του Powerconfig όσο και μέσω του μπου-
τόν test στη συσκευή. Κατά τη διάρκεια ε-
νός ελέγχου με το μπουτόν test επιτόπου, η 

μηχανική απόζευξη ενεργοποιείται ως ο-
πτική ένδειξη μιας επιτυχημένης δοκιμής. 
Όλες οι άλλες δοκιμές δεν περιλαμβάνουν 
μηχανική απόζευξη. 
Ο εσωτερικός αυτοέλεγχος του ECPD πραγ-
ματοποιείται κάθε 13 ώρες για την ανίχνευση 
αποκλίσεων σε διαφορετικές ώρες της ημέ-
ρας, και είναι τριών ειδών:
g Επαναλαμβανόμενος έλεγχος χωρίς αίτημα 
πελάτη (κάθε 13 ώρες).
g Απομακρυσμένος έλεγχος σύμφωνα με αί-
τημα πελάτη.
g Επιτόπιος έλεγχος σύμφωνα με αίτημα πελάτη.
Συμπερασματικά, ο εξοπλισμός αυτός περιέ-
χει πολλές δυνατότητες και πολλή εξυπνάδα 
μέσα σε ένα μικρό κέλυφος, και είναι πλέον 
διαθέσιμος στην παγκόσμια αγορά.

Ο ECPD αποτελείται ουσιαστικά 
από μία μηχανική διπολική επαφή απομόνωσης 

συνδεδεμένη εν σειρά με έναν ηλεκτρονικό 
διακόπτη (ημιαγωγό ισχύος)
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Πλεονεκτήματα και 
δυνατότητες εφαρμογών

Με βάση την οπτική του γράφοντος και τα 
στοιχεία που παρέχει μέχρι τώρα ο κατα-
σκευαστής: 
g Ο ECPD είναι πολύ γρήγορος σε σύγκρι-
ση με τον υπάρχοντα ηλεκτρομηχανικό ε-
ξοπλισμό, γιατί αντιδρά έως και χίλιες φο-
ρές ποιο γρήγορα στις αλλαγές ρεύματος, 
ελαχιστοποιώντας την ενέργεια βραχυκυ-
κλώματος που παράγεται σε περίπτωση 
βραχυκυκλώματος και μπορεί να ενεργο-
ποιείται χωρίς φθορά.
g Ο ECPD είναι πολυλειτουργικός και πα-
ραμετροποιήσιμος. Αυτό διότι προσφέρει 
πολλαπλές λειτουργίες σε ένα κέλυφος, 
οι οποίες μπορούν να ενεργοποιηθούν ή 
να προσαρμοστούν εύκολα σύμφωνα με 
τις συγκεκριμένες απαιτήσεις της πράξης, 
όπως απομακρυσμένες διακοπτικές λει-
τουργίες για τον έλεγχο ή την επανενερ-
γοποίηση κυκλωμάτων μετά από μια δια-
κοπή τροφοδοσίας. 
g O ECPD είναι βιώσιμος: Υποστηρίζει τη 
βελτιστοποίηση της χρήσης πόρων, υλικών 
και ενέργειας μέσω της πολυλειτουργικό-
τητας, της ευελιξίας και του συμπαγούς με-

γέθους του. Με περισ-
σότερες λειτουργίες σε 
πλάτος μονάδας μόνο 2 
TE (θέσεις πίνακα), εί-
ναι δυνατή η εξοικονό-
μηση έως και 80% ηλε-
κτρονικών, 90% μετάλ-
λου και 90% πλαστικού, 
ανάλογα με την πρακτι-
κή αξιοποίησή του. Επί-
σης, παρέχοντας στοι-
χεία, βοηθά στη διαφά-
νεια της κατανάλωσης 
ενέργειας και επιτρέ-

πει μέτρα βελτιστοποίησης. 
Με την εφαρμογή του ECPD στην πράξη –
και με κίνητρα αξιοποίησης– επιτυγχάνεται:
g Μείωση χώρου στους πίνακες ελέγχου.
g Μείωση χρήσης πρώτων υλών, π.χ. χαλκού 
στο σχεδιασμό ηλεκτρικών κυκλωμάτων.
g Ευκολότερη διαχείριση σφαλμάτων και 

τηλεχειριζόμενες διακοπτικές λειτουργίες.
g Αυξημένη αξιοπιστία όπου απαιτείται υ-
ψηλή διαθεσιμότητα.
g Μείωση του κόστους επισκευής και α-
ποκατάστασης.
g Πιο αποτελεσματική αξιοποίηση πόρων 
μέσω καλύτερα προγραμματισμένης και 
πιο στοχευμένης συντήρησης και σέρβις.
Για παράδειγμα, μια αξιοποίηση του ECPD 
στη πράξη μπορεί να είναι σε κυκλώματα 
με πολλά LED φωτισμού. Όπως είναι γνω-
στό, στα κυκλώματα αυτά, τα υψηλά ρεύ-
ματα εκκίνησης προκαλούν συχνά ανεπι-
θύμητες αποζεύξεις σε MCB ή σε RCBO. Ο 
ECPD επιτρέπει την επιλογή και την προ-
σαρμογή των ορίων λειτουργίας του. Άρα 
επιτυγχάνεται αποφυγή αυτών των αποζεύ-
ξεων, και άρα μπορούν να ελέγχονται πε-
ρισσότερα LED σε ένα κύκλωμα. 

Συμπερασματικά

Για πρώτη φορά στην ιστορία της τεχνολο-
γίας προστασίας ηλεκτρικών κυκλωμάτων, 
γίνεται πρακτικά εφικτή η χρήση και η α-
ξιοποίηση πολλαπλών λειτουργιών σε ένα 
προϊόν, αλλά και η προσαρμογή τους στην 
αντίστοιχη εφαρμογή. Όλα σε συνδυασμό 

με μια νέα τεχνολογία 
που επιτρέπει διακο-
πτικές λειτουργίες ι-
σχύος με μεγάλες τα-
χύτητες (έως και 1.000 
φορές ταχύτερες) και 
χωρίς φθορές. 
Αφενός, αυτό επιτρέ-
πει τεράστια εξοικο-
νόμηση χώρου και ε-
νέργειας σε σύγκριση 
με τις συμβατικές λύσεις εφαρμογών. Αφε-
τέρου η νέα αυτή τεχνολογία επιτρέπει ε-
ντελώς νέες προσεγγίσεις σχεδιασμού που 
θα οδηγήσουν σε εξοικονόμηση πρώτων 
υλών (π.χ. χαλκός, πρωτογενής ενέργεια) 
και σε ένα νέο επίπεδο βιωσιμότητας, ιδι-
αίτερα σε μεγάλα έργα.
Ο ECPD αποτελεί ουσιαστικό βήμα προς την 
ψηφιοποίηση και την ηλεκτρονική προστα-
σία των ηλεκτρικών κυκλωμάτων. Για τον 
τεχνικό ειδικό τύπο και τον επαγγελματία 
ηλεκτρολόγο, ανοίγει νέες δυνατότητες σχε-

διασμού, αυξημένης ασφάλειας και αξιο-
πιστίας. Όμως, για να αξιοποιηθούν πραγ-
ματικά οι δυνατότητες αυτές, ο ηλεκτρολο-
γικός κλάδος θα πρέπει να ενημερώνεται 
και να αποκτά νέες γνώσεις και δεξιότητες.
Βέβαια θα υπάρξουν και κάποιοι οι οποίοι 
διαβάζοντας το άρθρο αυτό θα αναρωτη-
θούν: «Μα αφού τον ECPD δεν τον έχουν 
ακόμα άλλες εταιρείες, και αφού ακόμα 
αυτός δεν έχει ενταχθεί (όταν γράφεται το 
άρθρο αυτό, το Φεβρουάριο του 2026) στα 
πρότυπα των ελληνικών ηλεκτρικών εγκα-
ταστάσεων, χρειάζεται να τα ξέρω όλα αυ-
τά;». Η άποψη του γράφοντος ήταν και εί-
ναι ότι η γνώση είναι δύναμη και ότι η γνώ-
ση αξίζει πραγματικά όταν διαμοιράζεται. 
Πριν κλείσουμε το άρθρο και για όσους έ-
φτασαν να διαβάζουν μέχρι εδώ, να προ-
τείνουμε και ένα νέο όρο για τον Electronic 
Circuit Protection Device (ECPD) στα ελλη-
νικά: Εξοπλισμός Ηλεκτρονικής Προστασί-
ας Κυκλώματος (ΕΗΠΚ).

Ο ECPD αποτελεί ουσιαστικό βήμα προς 
την ψηφιοποίηση και την ηλεκτρονική προστασία 

των ηλεκτρικών κυκλωμάτων

Συνοπτική σύγκριση ηλεκτρικού εξοπλισμού προστασίας κυκλώματος
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Ο
κλάδος της ηλεκτρολογίας βρίσκεται ί-
σως στη μεγαλύτερη περίοδο αλλαγών 
των τελευταίων δεκαετιών. Η ενεργειακή 

μετάβαση, η ψηφιοποίηση και οι νέες τεχνολογίες 
μετατρέπουν τον ηλεκτρισμό σε κεντρικό πυλώνα 
της οικονομίας, αλλά και της καθημερινότητας. 
Επιγραμματικά θα αναφέρουμε ότι η μαζική δι-
είσδυση των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας (Α-
ΠΕ), η ενσωμάτωση νέων ηλεκτρικών φορτίων 
(από συστήματα όπως είναι η ηλεκτροκίνηση και 
οι αντλίες θερμότητας), καθώς και η μετάβαση 
σε πιο «έξυπνα» και αποκεντρωμένα δίκτυα, αλ-
λάζουν ριζικά τον τρόπο με τον οποίο σχεδιάζο-
νται και λειτουργούν οι ηλεκτρικές εγκαταστά-
σεις. Παράλληλα, όσον αφορά τα συστήματα α-
νανεώσιμων πηγών ενέργειας (ΑΠΕ) στα κτίρια, 
αναπτύσσονται νέοι μηχανισμοί αποζημίωσης της 
παραγόμενης ενέργειας, οι οποίοι μετατοπίζουν 
τον τελικό σχεδιασμό από την απλή έγχυση στο 
δίκτυο προς την τοπική αξιοποίηση και διαχεί-
ριση της ενέργειας, προκειμένου να μειώνεται η 
επίδρασή τους προς το δίκτυο.
Η εποχή λοιπόν κατά την οποία το δίκτυο λει-
τουργούσε ως μια «δωρεάν» αποθήκη ενέργει-
ας μέσω του Net Metering, δίνει οριστικά τη θέ-
ση της στο Net Billing ή/και στο Zero feed-in. Ε-
δώ ακριβώς έρχεται η αποθήκευση ηλεκτρικής 
ενέργειας και ειδικότερα τα συστήματα αποθή-
κευσης ενέργειας με μπαταρίες (Battery Energy 
Storage Systems [BESS]). Τα BESS δεν αποτε-
λούν πλέον ένα «ακριβό συμπλήρωμα», αλλά μία 
σημαντική παράμετρο του σύγχρονου ηλεκτρο-
λογικού σχεδιασμού. 
Στη συνέχεια του άρθρου θα δοθούν κάποια βα-
σικά στοιχεία που περιγράφουν επιγραμματικά 
την αγορά, τις τεχνολογίες και την πρακτική ε-
φαρμογή των συστημάτων αποθήκευσης ηλε-

κτρικής ενέργειας (BESS) μικρής κλίμακας, τα 
οποία αποτελούν ένα νέο σύγχρονο και πολλά 
υποσχόμενο αντικείμενο για τους ηλεκτρολό-
γους εγκαταστάτες και μηχανικούς, με το οποίο 
αξίζει να ασχοληθούν. 
Σήμερα, η αγορά των μπαταριών έχει ουσιαστι-
κά εστιάσει στις μπαταρίες λιθίου και ειδικότε-
ρα στις μπαταρίες φωσφορικού σιδήρου - λιθί-
ου (Lithium Ferro Phosphate [LFP], με χημικό 
τύπο LiFePO

4
). Η συγκεκριμένη τεχνολογία α-

ποτελεί μία από τις βασικότερες λύσεις για κτι-
ριακές εφαρμογές, καθώς είναι ασφαλέστερη 
(με μεγαλύτερη θερμική ευστάθεια) και έχει πο-
λύ μεγαλύτερο κύκλο ζωής (αριθμό φορτίσεων 
/ εκφορτίσεων) σε σύγκριση με άλλους τύπους 
μπαταριών λιθίου. Έχουν όμως χαμηλότερη ε-
νεργειακή πυκνότητα, γεγονός που δεν αποτε-
λεί σημαντικό εμπόδιο σε οικιακές και βιομη-
χανικές εγκαταστάσεις.

Τεχνικές παράμετροι

Οι τεχνικές παράμετροι που θα πρέπει να αξιολο-
γούνται σε κάθε εφαρμογή είναι αρχικά ο ρυθμός 
φόρτισης / εκφόρτισης (C-Rate), ο οποίος καθο-
ρίζει πόσο γρήγορα μπορεί η μπαταρία να δώ-
σει ή να απορροφήσει ισχύ. Ένας ρυθμός 0,5C 
σημαίνει ότι μία μπαταρία 10 kWh έχει τη δυνα-
τότητα να δώσει 5 kW ισχύος και να εκφορτιστεί 
στις δύο ώρες, ενώ ένας ρυθμός 2C σημαίνει ότι 
μια μπαταρία 10 kWh μπορεί να δώσει 20 kW ι-
σχύος, αλλά να εκφορτιστεί σε μισή ώρα. Συνε-
πώς, η επιλογή του C-rate θα πρέπει να ευθυ-
γραμμίζεται με τις αντίστοιχες αιχμές φορτίου 
της εγκατάστασης.
Εν συνεχεία, θα πρέπει να αξιολογείται το βά-
θος εκφόρτισης (Depth of Discharge [DoD]) κά-
θε μπαταρίας. Αν και στο σύνολο των σύγχρονων 
μπαταριών λιθίου, το ωφέλιμο βάθος εκφόρτισης 
δύναται να φτάνει το 90%, ή ακόμα και το 100%, 
προτείνεται ένας σχεδιασμός του συστήματος στο 
80%, καθώς αυξάνει σημαντικά τα έτη λειτουργίας.
Παράλληλα, σημαντική παράμετρος είναι και η ε-
ναπομένουσα χωρητικότητα στο τέλος του κύκλου 
ζωής (End of Life Capacity), για την οποία πρέπει 
να παρέχεται εγγύηση από τους κατασκευαστές, 
σε συνδυασμό με τον αντίστοιχο ρυθμό χρονικής 
απομείωσης (degradation rate). Για παράδειγμα, 
πρέπει να παρέχεται εγγύηση για τουλάχιστον του 
70% της αρχικής χωρητικότητας μετά από 10 έτη 
ή 6.000 κύκλους.
Όσον αφορά τη συνδεσμολογία, η αρχιτεκτονική 
ενός συστήματος BESS καθορίζεται κυρίως α-
πό το σημείο στο οποίο γίνεται η διασύνδεση της 
μπαταρίας με το υπόλοιπο σύστημα. Συνεπώς, υ-
πάρχουν δύο βασικές προσεγγίσεις:
α) Η σύζευξη συνεχούς ρεύματος. 
β) Η σύζευξη εναλλασσόμενου ρεύματος.

Σχεδιασμός 
συστημάτων 
αποθήκευσης 
ηλεκτρικής 
ενέργειας 

Η ενεργειακή 
μετάβαση και 
η στροφή στο Net 
Billing καθιστούν 
τα συστήματα 
αποθήκευσης 
ενέργειας 
με μπαταρίες  
απαραίτητο πυλώνα 
του σύγχρονου 
ηλεκτρολογικού 
σχεδιασμού. 

Άρθρο του κ. Μανώλη Καραπιδάκη*
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Στη σύζευξη συνεχούς ρεύματος (DC 
Coupling), η μπαταρία συνδέεται απευ-
θείας στον (υβριδικό) αντιστροφέα, επι-
τρέποντας αποδοτικότερες λύσεις για 
νέες εγκαταστάσεις, καθώς η ενέργεια 
από τα φωτοβολταϊκά φορτίζει την μπα-
ταρία χωρίς να μεσολαβούν ενδιάμεσες 
μετατροπές.
Στη σύζευξη εναλλασσόμενου ρεύματος 
(AC Coupling) η μπαταρία διαθέτει δι-
κό της αντιστροφέα και συνδέεται στον 
κεντρικό πίνακα της εγκατάστασης, ε-
πιτρέποντας εύκολη ενσωμάτωση σε 
υφιστάμενα συστήματα, καθώς δεν α-
παιτείται αλλαγή του υπάρχοντος φω-
τοβολταϊκού αντιστροφέα.
Ένα συνηθισμένο λάθος στο πεδίο εί-
ναι η υποεκτίμηση των εντάσεων ρεύ-
ματος στην πλευρά των μπαταριών. Για 
παράδειγμα, για να πάρουμε ισχύ 5kW 
σε ένα σύστημα 48V, το ρεύμα ξεπερνά 
τα 100A, γεγονός που απαιτεί καλώδια 
μεγάλης διατομής και ελάχιστου δυνα-
τού μήκους για την αποφυγή υπερθέρ-
μανσης και πτώσης τάσης , ενώ είναι α-
παραίτητη η χρήση ασφαλειών με ικα-
νότητα διακοπής σε περίπτωση βραχυ-
κύκλωσης μπαταριών.

Τεχνικές απαιτήσεις

Για να λειτουργήσει οποιοδήποτε σύ-
στημα αποθήκευσης (ιδιαίτερα στο Net 
Billing), θα πρέπει να τοποθετηθεί ένας 
επιπλέον έξυπνος ελεγκτής / μετρητής 
στην παροχή (αμέσως μετά τον έξυπνο 
μετρητή του ΔΕΔΔΗΕ), που να δίνει τις 
αντίστοιχες εντολές στο σύστημα απο-
θήκευσης. 
Σε αντίθεση με το παλιό Net Metering, το 
Net Billing απαιτεί από τον εγκαταστά-
τη να ρυθμίσει το σύστημα με γνώμονα 
τη μεγιστοποίηση της ιδιοκατανάλωσης. 
Αυτό σημαίνει ότι ο προγραμματισμός 
του συστήματος διαχείρισης ενέργειας 
(energy management system [EMS]) 
πρέπει να γίνεται με τέτοιο τρόπο ώστε 
η μπαταρία να εκφορτίζει κατά τις ώρες 
αιχμής του κτιρίου, αποφεύγοντας την 
αγορά ακριβής ενέργειας από το δίκτυο.
Θα πρέπει επίσης να σημειωθεί ότι η 
επιτυχής υλοποίηση ενός έργου απο-
θήκευσης δεν κρίνεται μόνο στο πεδίο, 
αλλά και στην αρτιότητα του τεχνικού 
φακέλου. Με τη μετάβαση στα νέα κα-
θεστώτα αποζημίωσης, οι απαιτήσεις 
του Διαχειριστή του Ελληνικού Δικτύου 
Διανομής Ηλεκτρικής Ενέργειας (ΔΕΔ-

ΔΗΕ) έχουν γίνει πιο συγκεκριμένες, ε-
στιάζοντας στη διασφάλιση της ευστά-
θειας του δικτύου.

Πιστοποιητικά συμμόρφωσης 

Συνεπώς, κάθε σύστημα BESS που συν-
δέεται στο δίκτυο πρέπει να συνοδεύεται 
από πιστοποιητικά συμμόρφωσης που 
πληρούν τα εθνικά και ευρωπαϊκά πρό-
τυπα (όπως ΕΛΟΤ EN IEC 62933), ενώ τα 
σημεία στα οποία πρέπει να δώσει ιδιαί-
τερη έμφαση ο μελετητής είναι τα εξής:
g Οι ρυθμίσεις προστασίας, όπου οι 
χρόνοι απόκρισης για υπέρταση, υπό-
ταση, υπερσυχνότητα και υποσυχνότη-
τα πρέπει να είναι ρυθμισμένοι σύμφω-
να με τις αντίστοιχες τεχνικές οδηγίες.

g Η λειτουργία νησιδοποίησης (islanding), 
ως κρίσιμη δικλίδα ασφαλείας που εξα-
σφαλίζει ότι το σύστημα αποθήκευσης 
δεν θα διοχετεύει ρεύμα στο δίκτυο σε 
περίπτωση διακοπής ρεύματος. Εάν το 
σύστημα υποστηρίζει λειτουργία “Island 
Mode” (αυτόνομη λειτουργία σε διακο-
πή), πρέπει να υπάρχει σαφής διαχωρι-
σμός των κρίσιμων φορτίων μέσω ειδι-
κού πίνακα και μεταγωγικού διακόπτη 
(interlock), ώστε να μην υπάρξει ποτέ ε-
πιστροφή τάσης προς το δίκτυο.
g Οι περιβαλλοντικές συνθήκες, κα-
θώς οι μπαταρίες λιθίου είναι εξαιρετι-
κά ευαίσθητες στις θερμοκρασιακές δι-
ακυμάνσεις. Για το λόγο αυτό απαγορεύ-
εται η εγκατάστασή τους σε εξωτερικούς 
χώρους με απευθείας έκθεση στον ήλιο 
ή σε στενούς χώρους χωρίς αερισμό, με 
ιδανική περιβαλλοντική θερμοκρασία 
λειτουργίας να είναι οι 25°C.

Η πρόκληση

Η αποθήκευση ενέργειας δεν είναι πλέ-
ον μια μελλοντική υπόθεση, αλλά η τρέ-
χουσα πραγματικότητα της ελληνικής α-
γοράς. Η πρόκληση για τον κλάδο είναι 
να γεφυρώσει το χάσμα μεταξύ της πα-
ραδοσιακής ηλεκτρολογικής εγκατάστα-
σης και της νέας αμφίδρομης ροής και 
ψηφιακής διαχείρισης ισχύος. Όσοι ε-
πενδύσουν στη γνώση των συστημάτων 

BESS σήμερα, θα είναι εκείνοι που θα 
καθοδηγήσουν τους καταναλωτές στην 
ενεργειακή τους αυτονομία αύριο.

Αναβάθμιση δεξιοτήτων

Η Ευρωπαϊκή Ένωση, αναγνωρίζοντας 
ότι η ενεργειακή μετάβαση εξαρτάται ά-
μεσα από το εξειδικευμένο τεχνικό δυ-
ναμικό, δίνει πλέον έμφαση στην επανει-
δίκευση (reskilling) και την αναβάθμιση 
δεξιοτήτων (upskilling) των ηλεκτρολό-
γων. Σε αυτό το πλαίσιο, πρωτοβουλί-
ες όπως το SEBCoVE (https://sebcove.
eu/) διαδραματίζουν καθοριστικό ρόλο. 
Μέσω του συγκεκριμένου προγράμ-
ματος θα αναπτυχθεί ένα περιφερεια-
κό  Κέντρο Επαγγελματικής Αριστείας 

στην Κρήτη, με εξειδίκευση στην έξυ-
πνη ηλεκτρική ενέργεια για κτίρια, που 
θα παρέχει στους επαγγελματίες δεξι-
ότητες αιχμής (σε θέματα όπως είναι οι 
αυτοματισμοί κτιρίων, οι ΑΠΕ, η αποθή-
κευση ενέργειας, η ηλεκτροκίνηση και 
γενικότερα το εξελισσόμενο ενεργεια-
κό τοπίο), προωθώντας τη γνώση και 
την καινοτομία. 
Η συμμετοχή σε τέτοια δίκτυα γνώσης 
είναι αυτή που θα διαχωρίσει τους ε-
παγγελματίες του μέλλοντος, καθώς η 
τεχνολογία αλλάζει, και μαζί της οφεί-
λει να αλλάξει και ο τρόπος που εκπαι-
δευόμαστε και εργαζόμαστε.

Οι ηλεκτρολόγοι και οι μηχανικοί που θα επενδύσουν 
στη γνώση των συστημάτων αποθήκευσης ενέργειας 

(BESS), θα είναι εκείνοι που θα καθοδηγήσουν 
τους καταναλωτές στην ενεργειακή αυτονομία 

*Ο καθηγητής 
κ. Μανώλης 
Καραπιδάκης 
είναι πρόεδρος 
του Ελληνικού 
Συνδέσμου 
Συστημάτων 
Αποθήκευσης 
Ηλεκτρικής 
Ενέργειας (ΕΣΣΑΗΕ) 
και κοσμήτορας 
της Πολυτεχνικής 
Σχολής 
του Ελληνικού 
Μεσογειακού 
Πανεπιστημίου 
(ΕΛ.ΜΕ.ΠΑ.).
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Τ Ε Χ Ν Ι Κ Ο  Α Ρ Θ Ρ Ο

Άρθρο του κ. Ιωάννη Μπερέτα*

Τ Ε Χ Ν Ι Κ Ο  Α Ρ Θ Ρ Ο

Σ
το παρόν άρθρο θα δούμε τα βήματα 1 και 
2 ως προς τη διαδικασία που ακολουθού-
με προκειμένου να χρησιμοποιήσουμε τον 

υπολογιστή μας ως προγραμματιζόμενο λογικό 
ελεγκτή (Programmable Logic Control [PLC]). Ε-
πιπρόσθετα θα δούμε τον τρόπο σύνδεσης δια-
φόρων καρτών επέκτασης Ι/Ο, που διαθέτουν το 
βιομηχανικό πρωτόκολλο επικοινωνίας EtherCAT, 
κάνοντας χρήση της θύρας Ethernet ή της USB 
θύρας του υπολογιστή μας, ο οποίος θα εκτελεί 
χρέη PLC. Τα παραπάνω θα πραγματοποιηθούν 
με την εφαρμογή της πλατφόρμας CODESYS. Θα 
χρησιμοποιήσουμε δύο κάρτες επέκτασης που δι-
αθέτουν το πρωτόκολλο επικοινωνίας EtherCAT, 
και συγκεκριμένα μία ψηφιακή κάρτα Ι/Ο και μία 
αναλογική κάρτα Ι/Ο.
Πριν ξεκινήσουμε τη διαδικασία παραμετροποί-
ησης και προγραμματισμού, θα πρέπει να εισα-
γάγουμε τις δύο EtherCAT κάρτες επέκτασης 
που θα χρησιμοποιήσουμε στο περιβάλλον του 
CODESYS. Για το σκοπό αυτό, θα πρέπει να «κα-
τεβάσουμε» (με downloading) το κατάλληλο αρ-
χείο από την κατασκευάστρια εταιρεία των υλικών 
αυτών και να το εγκαταστήσουμε στο CODESYS. 
Η διαδικασία αυτή είναι απαραίτητη να γίνεται κά-
θε φορά που θέλουμε να χρησιμοποιήσουμε έ-
να νέο υλικό στο CODESYS. Το CODESYS, όπως 
έχουμε αναφέρει και σε παλαιότερα άρθρα, εί-

ναι μία ανοιχτή πλατφόρμα που είναι ανεξάρτη-
τη από τα υλικά αυτοματισμού (PLC, κάρτες ε-
πέκτασης, οθόνες αφής, inverter κλπ.) που κα-
τασκευάζουν διάφορες εταιρείες βιομηχανικού 
αυτοματισμού, αλλά μπορεί να χρησιμοποιείται 
από αυτές τις εταιρείες. Αυτό σημαίνει ότι κάθε 
φορά που θέλουμε να χρησιμοποιήσουμε ένα υ-
λικό βιομηχανικού αυτοματισμού που υποστηρί-
ζεται από το CODESYS, θα πρέπει το υλικό αυτό 
να εγκαθίσταται στο περιβάλλον του CODESYS.
Στην περίπτωσή μας, θα εγκαταστήσουμε ένα 
αρχείο στο CODESYS, το οποίο εκτός των άλ-
λων περιέχει και τις δύο κάρτες επέκτασης που 
θα χρησιμοποιήσουμε στο συγκεκριμένο άρθρο, 
δηλαδή την “CCDIO 16/16P (S-01020201-0100)” 
που είναι μία ψηφιακή κάρτα 16 εισόδων και 
16 εξόδων, και την “CC-AIO 12/6 (S-01020202-
0100)” που είναι μία αναλογική κάρτα 12 εισό-
δων και 6 εξόδων.
Το αρχείο που θα χρησιμοποιήσουμε για την 
εγκατάσταση των παραπάνω καρτών, είναι το 
“BerghofECCIO_1.6.0.xml”. Προκειμένου να ε-
γκαταστήσουμε το αρχείο, ανοίγουμε το λογι-
σμικό CODESYS και από το μενού “Tools” επιλέ-
γουμε την εντολή “Device Repository” (εικόνα 1).
Από το παράθυρο που θα ανοίξει, επιλέγου-
με “Install”, στη συνέχεια επιλέγουμε το αρχείο 
“BerghofECCIO_1.6.0.xml” και τέλος πατάμε “Ά-
νοιγμα” (εικόνα 2), όπου παρατηρούμε ότι έχουν 
εγκατασταθεί τρεις κάρτες επέκτασης της σειράς 
“B-FORTIS CC-I/O” και τέσσερις κάρτες της σει-
ράς “ECC-IO”. Όπως μπορούμε να διακρίνουμε, 
μεταξύ των καρτών της σειράς “B-FORTIS CC-
I/O” είναι και αυτές οι δύο που θα χρησιμοποιή-
σουμε στο project.

Βήμα 1 

Δημιουργούμε ένα Project στο CODESYS στο ο-
ποίο δίνουμε για όνομα το “Test EtherCAT”, για 
συσκευή επιλέγουμε την “CODESYS Control Win 
V3 x64” και για γλώσσα προγραμματισμού επιλέ-
γουμε τη “LADDER”. Όταν δημιουργηθεί το project, 
προσθέτουμε έναν “EtherCAT_Master”, την ψηφι-
ακή κάρτα εισόδων / εξόδων “CC_DIO_16_16_P” 

Χρήση του υπολογιστή μας ως PLC, 
με χρήση της πλατφόρμας CODESYS
Τα επόμενα χρόνια 
θα δούμε 
τους υπολογιστές 
να αναλαμβάνουν 
το ρόλο των 
προγραμματιζόμενων 
λογικών ελεγκτών
(Programmable 
Logic Control [PLC]).
Μία τέτοια 
περίπτωση είναι 
η πλατφόρμα 
CODESYS που 
χρησιμοποιείται 
στον πραγματικό 
κόσμο του 
βιομηχανικού 
αυτοματισμού.

ΕΙΚ. 1

ΕΙΚ. 2
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και την αναλογική κάρτα εισόδων / εξό-
δων “CC_AIO_12_6”.
Προκειμένου να εισάγουμε τον “EtherCAT_
Master”, κάνουμε δεξί “κλικ” στο “Device 
(CODESYS Control Win V3 x64)” και επι-
λέγουμε “Add Device”. Στο παράθυρο που 
θα ανοίξει, επιλέγουμε τον “EtherCAT_
Master” από την κατηγορία “Fieldbuses”, 
όπως φαίνεται στην εικόνα 3.
Για να εισαγάγουμε τις δύο κάρτες επέκτα-
σης, κάνουμε δεξί “κλικ” στον “EtherCAT_
Master” και επιλέγουμε “Add Device”. Στο 
παράθυρο που θα ανοίξει, επιλέγουμε τις 
δύο κάρτες επέκτασης, από τη διαδρο-
μή Fieldbuses –> EtherCAT –> Slave 
–> Berghof Automation GmbH –> B-
FORTIS CC-I/O, όπως φαίνεται στην ει-
κόνα 4. Τα τρία στοιχεία που εισαγάγαμε 
με την παραπάνω διαδικασία, φαίνονται 
μέσα σε κόκκινο πλαίσιο στην εικόνα 5.

Βήμα 2

Από το παράθυρο “EtherCAT_Master” 
και την κατηγορία “General” επιλέγου-
με “Select” (δείτε την εικόνα 6).
Αμέσως θα εμφανιστεί ένα μήνυμα (ει-
κόνα 7) που μας πληροφορεί ότι δεν υ-
πάρχει σύνδεση με κάποια συσκευή (δη-
λαδή με κάποιο PLC).
Προκειμένου να συνδεθούμε με το PLC 
μας, που στην περίπτωσή μας το ρόλο 
αυτό θα τον έχει ο υπολογιστής μας, α-
νοίγουμε το παράθυρο “Device”, και από 
τα “Communication Settings” επιλέγου-
με “Scan Network” (εικόνα 8).
Στο παράθυρο “Device User Logon” που 
θα ανοίξει (δείτε εικόνα 9), εισάγουμε το 
“User name” και το “Password”, και πα-
τάμε “OK”. Στη συνέχεια στο παράθυρο 
“Select Device” επιλέγουμε τον υπολο-
γιστή μας, που στην περίπτωσή μας εί-
ναι το “LAPTOP-HLJSUB46”, και πατά-
με “OK” (εικόνα 10).
Μετά τη σύνδεση με τον υπολογιστή μας 
(PLC), πατάμε ξανά την εντολή “Select” 
από το παράθυρο “EtherCAT_Master” 
(δείτε την εικόνα 6), και παρατηρούμε ότι 

στο παράθυρο “Select Network Adapter” 
που θα ανοίξει, δεν υπάρχει κανένας δι-
αθέσιμος προσαρμογέας.
Για να είναι δυνατή η εμφάνιση ενός 
προσαρμογέα στο παραπάνω παράθυ-
ρο, θα πρέπει μερικές φορές να κάνουμε 
εγκατάσταση του λογισμικού “WinPcap” 
(η τελευταία έκδοση του λογισμικού 
“WinPcap” είναι η 4.1.3 και μπορούμε 
να την κατεβάσουμε δωρεάν) και να κά-
νουμε τη διαδικασία ξανά από την αρχή, 
επιλέγοντας “Select”, αφού πρώτα επι-

λέξουμε τον υπολογιστή μας ως PLC 
(LAPTOP-HLJSUB46).
Στην περίπτωσή μας και μετά την εγκα-
τάσταση του λογισμικού “Winpcap”, το-
ποθετούμε έναν μετατροπέα σε μία USB 
θύρα του υπολογιστή, ο οποίος μετατρέ-
πει τη USB θύρα σε θύρα Ethernet. Να 
διευκρινίσουμε στο σημείο αυτό ότι ο 
λόγος που προστέθηκε ο μετατροπέας 

Τ Ε Χ Ν Ι Κ Ο  Α Ρ Θ Ρ Ο

ΕΙΚ. 3 ΕΙΚ. 4
ΕΙΚ. 5

ΕΙΚ. 6

ΕΙΚ. 7

ΕΙΚ. 8

ΕΙΚ. 9 ΕΙΚ. 10
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αυτός, είναι επειδή δεν διαθέτει θύρα 
Ethernet ο συγκεκριμένος υπολογιστής 
που έχουμε χρησιμοποιήσει.
Μετά την τοποθέτηση του παραπάνω με-
τατροπέα (από USB σε Ethernet), κάνουμε 
ξανά “Select”, και στο παράθυρο “Select 
Network Adapter” εμφανίζεται ο μετα-
τροπέας μας “TP-LINK Gigabit Ethernet 
USB Adapter”, τον οποίο τον επιλέγου-
με και πατάμε “OK”, όπως φαίνεται και 
στην εικόνα 11.
Στην εικόνα 12 και στην κατηγορία “General” 
του φακέλου “EtherCAT_Master” μπο-
ρούμε να διακρίνουμε ότι εμφανίζεται 
η MAC Address του μετατροπέα που έ-
χουμε χρησιμοποιήσει (AB-6E-84-CF-
D7-71), ενώ το αντίστοιχο πεδίο στην ει-
κόνα 6 ήταν κενό (00-00-00-00-00-00).
Στη συνέχεια μπορούμε να κάνουμε 
“Login” από το μενού “Online” και “Start” 
από το μενού “Debug”, και θα παρατη-
ρήσουμε ότι τόσο το “EtherCAT_Master” 
όσο και οι δύο κάρτες εισόδων / εξόδων 
“CC_DIO_16_16_P’ και ‘CC_AIO_12_6”, 
έχουν για ένδειξη από ένα κόκκινο τρί-
γωνο, που δηλώνει ότι δεν υπάρχει επι-
κοινωνία του υπολογιστή (PLC) με τα υ-
λικά αυτά (δείτε την εικόνα 13).
Ο λόγος που δεν υπάρχει επικοινωνί, εί-
ναι επειδή δεν έχουμε συνδέσει ακόμη 
τις κάρτες εισόδων / εξόδων στη θύρα 
Ethernet του μετατροπέα. Μετά τη σύν-
δεση των δύο καρτών εισόδων / εξόδων 
στη θύρα Ethernet του μετατροπέα, πα-
ρατηρούμε ότι τα κόκκινα τρίγωνα έχουν 
αντικατασταθεί από πράσινα κυκλικά βε-
λάκια, που δηλώνουν ότι υπάρχει πλέ-
ον επικοινωνία με τα υλικά αυτά (δείτε 
την εικόνα 14). 

Παρατηρήσεις

g Για να είναι εφικτή η επιλογή του υπο-
λογιστή μας ως PLC, θα πρέπει να είναι 
σε κατάσταση RUN (Start PLC) η εφαρ-
μογή “CODESYS Control Win SysTray - 
x64” που εγκαθίσταται αυτόματα όταν κά-
νουμε εγκατάσταση του CODESYS. Για 
να θέσουμε τη συγκεκριμένη εφαρμογή 

σε κατάσταση “RUN” θα πρέπει να πάμε 
στη γραμμή κατάστασης του υπολογιστή 
μας και να κάνουμε δεξί “κλικ” στο ει-
κονίδιο της εφαρμογής αυτής (δείτε την 
εικόνα 15) και να επιλέξουμε “Start PLC” 
(δείτε την εικόνα 16).
g Στο συγκεκριμένο παράδειγμα, ο υπο-
λογιστής που έχουμε χρησιμοποιήσει δεν 
διαθέτει θύρα Ethernet, και για τον λό-
γο αυτό τοποθετήσαμε ένα προσαρμο-
γέα από USB σε Ethernet. Αν ο υπολογι-
στής μας διέθετε θύρα Ethernet, τότε θα 
συνδέαμε τις δύο κάρτες εισόδων / εξό-
δων απευθείας στην θύρα αυτή, με χρή-
ση απλών καλωδίων UTP Cat6 ή Cat6A.

g Η παραπάνω διαδικασία, με τη χρήση 
ενός μετατροπέα από USB σε Ethernet, 
θα πρέπει να χρησιμοποιείται μόνο για 
εκπαιδευτικούς σκοπούς και να απο-
φεύγεται σε πραγματικές εφαρμογές. Ο 
λόγος είναι ότι η θύρα USB είναι αργή 
σε σχέση με τη θύρα Ethernet, και θα 
υπάρχει πρόβλημα στην μετάδοση με-
γάλου όγκου δεδομένων.
g Αν μετά την εγκατάσταση του λογισμικού 
“Winpcap” συνεχίζει να μην υπάρχει επι-
κοινωνία με τις EtherCAT κάρτες επέκτα-
σης Ι/Ο, τότε θα πρέπει να προσθέσουμε 
το “Component.5=SysEthernet’ στο αρ-
χείο «C:\Program Files (x86)\CODESYS\
GatewayPLC\CODESYSControl.cfg».
Στην εικόνα 17 βλέπουμε τη σύνδεση των 
δύο καρτών Ι/Ο σε μία θύρα USB του υ-
πολογιστή μας. Όπως παρατηρούμε, ένα 
καλώδιο UTP Cat6 ή Cat6A αναχωρεί από 
την θύρα Ethernet του μετατροπέα μας και 
συνδέεται στην θύρα “IN” της αναλογικής 
κάρτας Ι/Ο, ενώ από τη θύρα “OUT” της ί-
διας κάρτας αναχωρεί ένα δεύτερο καλώδιο 
UTP Cat6 ή Cat6A και συνδέεται στην θύρα 
“IN” της Ψηφιακής Κάρτας Ι/Ο.

Τ Ε Χ Ν Ι Κ Ο  Α Ρ Θ Ρ Ο

Μπορείτε να διαβάσετε ολόκληρο 
το άρθρο, το οποίο περιλαμβάνει
 και το «Βήμα 3» στην ιστοσελίδα 

του περιοδικού Ηλεκτρολόγος, 
στην στήλη 

«Τεχνικά Άρθρα»: 

www.electrologos.gr
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Συνάντηση με τη διοίκηση του 
Διαχειριστή Ελληνικού Δικτύου 
Διανομής Ηλεκτρικής Ενέργειας 
(ΔΕΔΔΗΕ) πραγματοποίησαν την 
Τρίτη 10 Φεβρουαρίου η Πανελ-
λήνια Ομοσπονδία Σωματείων Ερ-
γοληπτών Ηλεκτρολόγων (ΠΟΣΕΗ) 
–εκπροσωπούμενη από τον πρό-
εδρο κ. Άγγελο Κουντουργιάννη, 
α΄ αντιπρόεδρο κ. Ζήση Σαρδάνη 
και το γενικό γραμματέα κ. Χαρά-
λαμπο Βαζαίο– και το Βιοτεχνικό 
Επιμελητήριο Αθήνας (ΒΕΑ), εκ-
προσωπούμενο από τον πρόεδρο 
κ. Κωνσταντίνο Δαμίγο. 
Η ΠΟΣΕΗ αναφέρει, μεταξύ άλ-
λων, τα εξής: 
«Η συνάντηση πραγματοποιήθη-
κε έπειτα από σειρά τεκμηριωμέ-
νων και επιτακτικών αιτημάτων, 
με στόχο να τεθούν ευθέως τα 
σοβαρά και διαρκώς επιδεινού-
μενα προβλήματα που αντιμετω-
πίζουν οι επιχειρήσεις, ο κλάδος 
των αδειούχων ηλεκτρολόγων ε-
γκαταστατών και οι καταναλωτές, 
τόσο ως προς τη λειτουργία του 
Δικτύου όσο και ως προς την α-
ποτελεσματικότητα των διοικητι-
κών υπηρεσιών του Διαχειριστή. 
Η ΠΟΣΕΗ προσήλθε στη συνάντη-
ση με έντονη ανησυχία και εμφα-
νή αγανάκτηση, μεταφέροντας τη 
συσσωρευμένη πίεση που βιώνουν 
οι ηλεκτρολόγοι στη συνεργασία 
τους με τον ΔΕΔΔΗΕ.
»Ο πρόεδρος της ΠΟΣΕΗ επισή-
μανε ότι η επικοινωνία με τις υ-
πηρεσίες έχει καταστεί εξαιρετικά 
δυσχερής έως και πρακτικά αδύ-
νατη. Η απουσία άμεσης και επώ-
νυμης επικοινωνίας, η κατάργηση 
της φυσικής επαφής, η αδυναμία 
συνεννόησης με τεχνικά τμήματα, 
επισκοπιστές και συνεργεία βλα-
βών, αλλά και η πρακτική απαντή-
σεων μέσω ανώνυμων ηλεκτρο-
νικών διευθύνσεων, δημιουργούν 
σοβαρά εμπόδια και θέτουν ευθέ-
ως ζητήματα ασφάλειας των εγκα-
ταστάσεων, ποιότητας των εργασι-

ών και εύρυθμης εξυπηρέτησης 
πολιτών και επιχειρήσεων. Πα-
ράλληλα, τονίστηκε η έλλειψη ε-
νιαίων και δεσμευτικών οδηγιών 
στα καταστήματα του ΔΕΔΔΗΕ, 
η απουσία ουσιαστικού συντονι-
σμού για ραντεβού και αυτοψίες, 
καθώς και οι σημαντικές διοικη-
τικές καθυστερήσεις στον έλεγχο 
των υπεύθυνων δηλώσεων εγκα-
ταστάτη, που οδηγούν τους επαγ-
γελματίες σε έναν φαύλο κύκλο 
γραφειοκρατίας, οικονομικής επι-
βάρυνσης και επαναλαμβανόμε-
νων καθυστερήσεων. Ιδιαίτερη α-
ναφορά έγινε και στο ζήτημα των 
ρευματοκλοπών.
»Από την πλευρά της διοίκησης 
του ΔΕΔΔΗΕ, η γενική διευθύ-
ντρια εμπορικών λειτουργιών του 
δικτύου κ. Οντίλ Γκίνη και ο δι-
ευθυντής λειτουργίας και εκμε-
τάλλευσης δικτύου κ. Νικόλαος 
Σκιαθίτης, άκουσαν με ιδιαίτερη 
προσοχή τα ζητήματα που τέθη-
καν, αναγνωρίζοντας τη σοβαρό-
τητα των προβλημάτων. 
»Όπως επισημάνθηκε, τα αιτήματα 
αυτά θα αποτελέσουν αντικείμε-
νο επεξεργασίας από τις αρμόδι-
ες υπηρεσίες, με στόχο την επι-
τάχυνση διαδικασιών και τη βελ-
τίωση της καθημερινής συνεργα-
σίας. Παράλληλα, υπήρξε δέσμευ-
ση για συνέχιση του διαλόγου και 
άμεσο προγραμματισμό νέας συ-
νάντησης».

ΠΟΣΕΗ - ΒΕΑ

Συνάντηση με τη διοίκηση του ΔΕΔΔΗΕ 
με θέμα συζήτησης τα προβλήματα 
και την εξεύρεση θεσμικών λύσεων

Η ένταξη της ψηφιακής ταυτότητας αδειούχου ηλεκτρολό-
γου εγκαταστάτη στο gov.gr αποτέλεσε το βασικό αντικεί-
μενο συζήτησης στη συνάντηση που πραγματοποιήθηκε την 
Τετάρτη 11 Φεβρουαρίου, σε ιδιαίτερα θετικό κλίμα, μετα-
ξύ του προέδρου του Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου Αθήνας 
(ΒΕΑ) κ. Κωνσταντίνου Δαμίγου και εκπροσώπων της Πα-
νελλήνιας Ομοσπονδίας Σωματείων Εργοληπτών Ηλεκτρο-
λόγων (ΠΟΣΕΗ) με τον υπουργό Ψηφιακής Διακυβέρνησης 
κ. Δημήτρη Παπαστεργίου. Ειδικότερα, από την ΠΟΣΕΗ συμ-
μετείχαν ο πρόεδρος κ. Άγγελος Κουντουργιάννης, ο α΄ α-
ντιπρόεδρος κ. Ζήσης Σαρδάνης και ο γενικός γραμματέας 
κ. Χαράλαμπος Βαζαίος.
Σκοπός της συνάντησης ήταν η παρουσίαση και κατάθεση 
πρότασης για την ένταξη της ψηφιακής ταυτότητας αδειού-
χου ηλεκτρολόγου εγκαταστάτη στο gov.gr, ως επίσημου, θε-
σμικά κατοχυρωμένου εργαλείου ψηφιακής επαλήθευσης 
της επαγγελματικής ιδιότητας των αδειούχων ηλεκτρολόγων. 
Ο κ. Δαμίγος εξέφρασε την πλήρη και ξεκάθαρη στήριξη του 
ΒΕΑ στην πρωτοβουλία αυτή, τονίζοντας ότι πρόκειται για μια 
θεσμικά ορθή, σύγχρονη και απολύτως αναγκαία παρέμβα-
ση. Από την πλευρά του ο κ. Κουντουργιάννης ενημέρωσε 
τον υπουργό ότι η ΠΟΣΕΗ έχει αναπτύξει την ψηφιακή ταυ-
τότητα αδειούχου ηλεκτρολόγου εγκαταστάτη, ως ένα σύγ-
χρονο και αδιάβλητο ψηφιακό εργαλείο το οποίο επιβεβαι-
ώνει άμεσα την επαγγελματική ιδιότητα των μελών της. Μέ-
σω ενός απλού σκαναρίσματος, ο πολίτης μπορεί να διαπι-
στώσει σε πραγματικό χρόνο ότι εξυπηρετείται από αδειού-
χο ηλεκτρολόγο.
Από την πλευρά του, ο υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνη-
σης υποδέχθηκε με ιδιαίτερα θετικό τρόπο την πρόταση για 
την ένταξη της ψηφιακής ταυτότητας αδειούχου ηλεκτρο-
λόγου εγκαταστάτη στο gov.gr, αναγνωρίζοντας τη συμβολή 
της στην ασφάλεια των πολιτών και τον εκσυγχρονισμό του 
κλάδου. Εξέφρασε έντονο ενδιαφέρον για την πρωτοβουλία, 
ενώ συμφωνήθηκε να δρομολογηθούν άμεσα οι απαραίτη-
τες διαδικασίες προκειμένου να προχωρήσει η επίσημη έ-
νταξή της στο gov.gr.

ΠΟΣΕΗ - ΒΕΑ 

Συνάντηση με τον Υπουργό Ψηφιακής 
Διακυβέρνησης με αντικείμενο         
την ένταξη της ψηφιακής ταυτότητας 
αδειούχου ηλεκτρολόγου 
εγκαταστάτη στο gov.gr 
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Με σαφή προσανατολισμό στην 
ενίσχυση της ελληνικής παρα-
γωγής, την προώθηση πιστο-
ποιημένων προϊόντων και τη 
συνολική αναβάθμιση της α-
σφάλειας των ηλεκτρολογι-
κών εγκαταστάσεων, πραγμα-
τοποιήθηκε την Τετάρτη 4 Δε-
κεμβρίου 2025 συνάντηση ερ-
γασίας μεταξύ του προεδρείου 
της Πανελλήνιας Ομοσπονδίας 
Σωματείων Εργοληπτών Ηλε-
κτρολόγων (ΠΟΣΕΗ) και του 
διοικητικού συμβουλίου του 
Συνδέσμου Ελλήνων Παρα-
γωγών Ηλεκτρολογικού Υλι-
κού (ΣΕΠΗΥ). 
Στη σχετική ανακοίνωση ανα-
φέρονται τα εξής: 
«Κατά τη διάρκεια της συνά-
ντησης οι δύο πλευρές επιβε-
βαίωσαν την κοινή τους πε-
ποίθηση ότι ο κλάδος οφείλει 
να πορεύεται με ενιαία φωνή, 
σαφή μηνύματα και συντονι-
σμένες παρεμβάσεις, απένα-
ντι στον αθέμιτο ανταγωνισμό 
και Στην ανεξέλεγκτη διάθε-
ση μη πιστοποιημένων προϊ-
όντων, που θέτουν σε κίνδυνο 
την ασφάλεια των ηλεκτρικών 
εγκαταστάσεων και των κατα-
ναλωτών. 
»Ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε στην 
ανάγκη ουσιαστικής και έμπρα-
κτης στήριξης των ελληνικών προ-
ϊόντων, τόσο από τους επαγγελ-
ματίες του κλάδου όσο και από 
την αγορά συνολικά. Στο πλαίσιο 
αυτό, αποφασίστηκε η ενίσχυση 
της προβολής και της αξιοποί-
ησης του Συλλογικού Σήματος 
του ΣΕΠΗΥ, το οποίο εφαρμό-
ζεται και ελέγχεται εδώ και πέ-
ντε χρόνια, αποτελώντας ένα α-
ξιόπιστο εργαλείο διάκρισης πι-
στοποιημένων ελληνικών προϊό-
ντων. Το σήμα αποδίδεται βάσει 
συγκεκριμένων προδιαγραφών 
και ελέγχων και αποτελεί εγγύ-
ηση ποιότητας και ασφάλειας. 

»Συγκεκριμένα, συμφωνήθηκε: 
g Η προβολή του Συλλογικού 
Σήματος στην ιστοσελίδα της 
ΠΟΣΕΗ και σε όλες τις εκδη-
λώσεις της, με πρόταση η αντί-
στοιχη προβολή να υιοθετηθεί 
και από όλα τα επαγγελματικά 
σωματεία-μέλη της ΠΟΣΕΗ, στο 
πλαίσιο των δικών τους εκδη-
λώσεων και δράσεων. 
g Η παρουσία εκπροσώπων 
του ΣΕΠΗΥ στις Γενικές Συνε-
λεύσεις και στα Περιφερειακά 
Κλιμάκια της ΠΟΣΕΗ. 
g Η αποστολή αφισών και ενη-
μερωτικού υλικού του ΣΕΠΗΥ 
σε όλα τα επαγγελματικά σω-
ματεία-μέλη της ΠΟΣΕΗ. 
»Στόχος είναι να φτάσει σε κά-
θε αδειούχο ηλεκτρολόγο και 
σε κάθε καταναλωτή το μή-
νυμα: Πιστοποιημένο προϊόν 
σημαίνει ποιότητα, ασφάλεια 
και στήριξη της ελληνικής οι-
κονομίας. 
»Οι δύο φορείς συμφώνησαν 
ότι το ζήτημα της ασφάλειας 
δεν είναι διαπραγματεύσιμο 
και ότι η ποιότητα των υλικών 
πρέπει να συμβαδίζει με την 
επαγγελματική επάρκεια και 
με την πιστοποίηση του εγκα-
ταστάτη. 

»Από την πλευρά του ΣΕΠΗΥ το-
νίστηκε ιδιαίτερα η ανάγκη ενί-
σχυσης της ενημέρωσης της α-
γοράς και των καταναλωτών σχε-
τικά με τη σημασία της διάθε-
σης ηλεκτρολογικών προϊόντων 
μέσω αδειούχων ηλεκτρολόγων 
εγκαταστατών. Υπογραμμίστηκε 
ότι η ορθή επιλογή υλικών δεν 
μπορεί να αποσυνδεθεί από τη 
σωστή εγκατάσταση, καθώς μό-
νο ο αδειούχος επαγγελματίας 
μπορεί να εγγυηθεί την ασφα-
λή, σύννομη και τεχνικά άρτια 
εφαρμογή τους. Η συγκεκριμέ-
νη κατεύθυνση κρίθηκε κομβι-
κής σημασίας για τη θωράκιση 
της ασφάλειας των εγκαταστά-
σεων και την προστασία του κα-
ταναλωτή. 
»Στο πλαίσιο αυτό, αποφασί-
στηκαν οι ακόλουθες κοινές 
πρωτοβουλίες: 
g Η παραγωγή κοινού ενημε-
ρωτικού βίντεο με κεντρικό 
μήνυμα: «Πιστοποιημένο υλι-
κό - Αδειούχος ηλεκτρολόγος 
εγκαταστάτης». 
g Η υλοποίηση κοινών δράσε-
ων - εκδηλώσεων στην Αθήνα 
και στη Θεσσαλονίκη. 
g Η δυνατότητα κοινής παρέμ-
βασης προς τα αρμόδια Υπουρ-

γεία προκειμένου να γίνεται 
αυστηρός έλεγχος στην αγο-
ρά, ώστε να μην κυκλοφορούν 
μη πιστοποιημένα προϊόντα. 
g Η από κοινού ενημέρωση σε 
καταναλωτικούς φορείς, με 
στόχο την ενίσχυση της πλη-
ροφόρησης για τη σημασία της 
ορθής επιλογής πιστοποιημέ-
νου ηλεκτρολογικού υλικού 
που εγκαθίσταται από αδει-
ούχους επαγγελματίες. 
g Η ανάδειξη της ανάγκης ώ-
στε στις οδηγίες εγκατάστασης 
κάθε ηλεκτρολογικού υλικού 
να αναφέρεται ρητά ότι οι ερ-
γασίες πρέπει να εκτελούνται 
αποκλειστικά από αδειούχους 
ηλεκτρολόγους.
g Η παρότρυνση προς το κατα-
ναλωτικό κοινό να απευθύνεται 
μόνο σε αδειούχους επαγγελ-
ματίες, ζητώντας την επιβεβαί-
ωση της νόμιμης άσκησης του 
επαγγέλματός τους ως βασι-
κή προϋπόθεση για την ασφά-
λεια των εγκαταστάσεων, δια-
δικασία που μπορεί να πραγ-
ματοποιείται μέσω της Ψηφι-
ακής Ταυτότητας Ηλεκτρολό-
γου της ΠΟΣΕΗ. 
»Στη συνάντηση τέθηκαν επίσης 
ζητήματα που αφορούν την ποιό-
τητα, την εγκυρότητα και την ου-
δετερότητα των τεχνικών εισηγή-
σεων και εκπαιδευτικών δράσε-
ων που πραγματοποιούνται από 
τους συνδέσμους, ενώ υπογραμ-
μίστηκε η κοινή δέσμευση όλων 
των εμπλεκόμενων φορέων για 
αντικειμενική, αξιόπιστη και αμε-
ρόληπτη ενημέρωση των επαγ-
γελματιών του κλάδου. 
»Οι δύο πλευρές συμφώνησαν 
να επαναλάβουν τη συνάντησή 
τους σε σύντομο χρονικό δι-
άστημα, με στόχο την οριστι-
κοποίηση ενός συγκεκριμένου 
πλαισίου δράσεων, χρονοδια-
γράμματος και κοινών πρωτο-
βουλιών».

ΠΟΣΕΗ - ΣΕΠΗΥ 

Συνεργασία για την προώθηση του ελληνικού σήματος 
ποιότητας και την ασφάλεια των ηλεκτρικών εγκαταστάσεων
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H
Ευρωπαϊκή Ένωση έχει θέσει ως στό-
χο τη μείωση της ενεργειακής κατανά-
λωσης κατά τουλάχιστον 11,7% έως το 

2030, σε σχέση με τις αρχικές προβλέψεις. Ο 
τομέας του φωτισμού συνιστά κρίσιμη παράμε-
τρο για την επίτευξη αυτού του στόχου, καθώς 
αντιπροσωπεύει το 15% - 30% της ηλεκτρικής 
κατανάλωσης στα κτίρια, τα οποία με τη σειρά 
τους καταναλώνουν το 30% της συνολικής ε-
νέργειας στο δομημένο περιβάλλον. 
Η επίδραση αυτή εντείνεται σε εγκαταστάσεις 
του τριτογενούς τομέα (όπως είναι γραφεία, 
ακαδημαϊκά ιδρύματα, ξενοδοχεία, εμπορικοί 
χώροι κλπ.) λόγω της υψηλής εγκατεστημένης 
ισχύος που οφείλεται σε συγκεκριμένες απαιτή-
σεις φωτισμού όπως προβλέπει ο ΚΕΝΑΚ. Ει-
δικότερα στις ξενοδοχειακές μονάδες, ο φω-
τισμός αποτελεί τη δεύτερη σημαντικότερη ε-
νεργειακή δαπάνη μετά τον κλιματισμό. 
Από την άλλη πλευρά, η μετάβαση σε τεχνο-
λογία LED δύναται να επιφέρει μέση εξοικο-

νόμηση άνω του 70%, αλλά η χαλάρωση στην 
τήρηση των ενεργειακών κανονισμών δεν ε-
πιτρέπει αυτή την αποτύπωση στην τελική ε-
ξοικονόμηση της ενέργειας στα συστήματα 
φωτισμού. 
Στην Ελλάδα, λόγω της εκτεταμένης τουριστι-
κής υποδομής, η αντικατάσταση των συμβατι-
κών πηγών με LED εξελίσσεται μεν με ταχείς 
ρυθμούς, χωρίς όμως να λαμβάνεται υπόψη η 
τήρηση όλων των κανονισμών, όπως η μείωση 
της φωτεινής μαρμαρυγής ή η εναρμόνιση με 
τους κανονισμούς ηλεκτρομαγνητικής συμβα-
τότητας (Electro-Magnetic Compatibility [EMC]).

Πρόσθετες τεχνικές παράμετροι

Η επιλογή φωτιστικών πηγών LED εδράζεται 
συχνά στο κόστος κτήσης και στη φωτεινή α-
πόδοση (lm/W). Ωστόσο, παρά τη σημασία της 
ενεργειακής απόδοσης, της οπτικής άνεσης και 
του ανθρωποκεντρικού φωτισμού, σε εφαρμο-
γές μεγάλης κλίμακας απαιτείται (και θα αναλυ-
θεί σε αυτό το άρθρο) η συνεκτίμηση πρόσθε-
των τεχνικών παραμέτρων, που είναι οι εξής:
g Ποιότητα ισχύος και αρμονικές εκπομπές 
(EN IEC 61000-3-2): Οι οδηγοί (drivers) των 
LED λειτουργούν ως μη γραμμικά φορτία, προ-

Μεθοδολογία αξιολόγησης και κατάταξης φωτεινών 
πηγών LED βάσει δεικτών ποιότητας ισχύος, ηλε-
κτρομαγνητικής συμβατότητας και φωτομετρικών 
χαρακτηριστικών.

Το παρόν άρθρο βασίζεται 
στην έρευνα του Εργαστηρίου 
Υψηλών Τάσεων 
και Ηλεκτρικών Μετρήσεων 
του Εθνικού Μετσόβιου 
Πολυτεχνείου, 
με συγγραφείς τους κ.κ.:
Θ. Λ. Αθανασιάδη, Ε.Π. Νικολοπούλου, 
Ε.-Ν. Δ. Μαδιά, Α.Δ. Πολυκράτη, 
Χ.Α. Χριστοδούλου, 
Λ.Θ. Δούλο και Ι.Φ. Γκόνο. 
Η πλήρης έκδοση 
δημοσιεύθηκε στο περιοδικό 
IEEE Access, vol. 13, 
pp. 74967-74983, 2025 
και είναι διαθέσιμη 
στο διαδίκτυο στο σύνδεσμο: 
https://ieeexplore.ieee.org/
abstract/document/10974929. 

Φωτισμός LED 
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καλώντας αρμονικά ρεύματα που αυξάνουν 
την παραμόρφωση τάσης και τις απώλειες, 
ιδιαίτερα σε «ασθενή» ή μη διασυνδεδεμέ-
να ηλεκτρικά δίκτυα.
g Ηλεκτρομαγνητική συμβατότητα (EN 
55015): Αξιολόγηση αγόμενων και ακτινο-
βολούμενων εκπομπών για την αποφυγή 
παρεμβολών σε ευαίσθητες ηλεκτρονικές 
διατάξεις (ιατρικός εξοπλισμός, συστήματα 
επικοινωνιών, IoT).
g Ατρωσία σε υπερτάσεις (IEC 61000-4-5): 
Διασφάλιση της ανθεκτικότητας έναντι κε-
ραυνικών πληγμάτων και μεταβατικών φαι-
νομένων του δικτύου.
g Φωτομετρικά χαρακτηριστικά και δεί-
κτες υγείας: Αξιολόγηση της φωτομετρι-
κής απόδοσης και του φαινομένου της φω-
τεινής μαρμαρυγής ή πιο απλά του οπτικού 
τρεμοσβήματος (flicker) για τον περιορισμό 
των δυσμενών επιπτώσεων στους χρήστες.
Στο πλαίσιο αυτό μελετήθηκε και προτά-
θηκε μια ολοκληρωμένη μεθοδολογία κα-
τάταξης πηγών LED που ενσωματώνει οι-
κονομικά και τεχνικά κριτήρια. Οι πηγές 
αυτές εντοπίστηκαν στην ελληνική αγορά. 
Στόχος είναι η υποστήριξη των μελετητών 
στην επιλογή της βέλτιστης τεχνικά λύσης, 
χωρίς αυτή να ταυτίζεται απαραίτητα με 
την ακριβότερη. Η μεθοδολογία αξιοποιεί 
δεδομένα από:
1. Τις εκθέσεις δοκιμών EMC που συνοδεύ-
ουν τη Δήλωση Συμμόρφωσης (CE).
2. Το ευρωπαϊκό μητρώο EPREL (φωτομε-
τρικά δεδομένα και δεδομένα οπτικού τρε-
μοσβήματος).

Η μεθοδολογία (σχήμα 1) περιλαμβάνει τη συλ-
λογή δεδομένων, την αξιολόγηση ανά κριτήριο 
και την τελική σταθμισμένη κατάταξη, επιτρέ-
ποντας την προσαρμογή των βαρών ανάλογα 
με τις ειδικές απαιτήσεις κάθε εγκατάστασης.
Για την εφαρμογή και την επαλήθευση της προ-
τεινόμενης μεθοδολογίας, επιλέχθηκαν δέκα 
δείγματα φωτεινών πηγών LED (λαμπτήρες) 
από την ελληνική αγορά, με ίδια ονομαστική 
φωτεινή ροή και θερμή απόχρωση (2.700 - 
3.000 K), αφού εξετάστηκαν για εφαρμογές 
σε ξενοδοχεία και οικίες. Με σκοπό τον έ-
λεγχο της αντιστοιχίας μεταξύ των δηλωμέ-
νων και των πραγματικών επιδόσεων, οι με-
τρήσεις πραγματοποιήθηκαν στο διαπιστευ-
μένο εργαστήριο Υψηλών Τάσεων και Ηλε-
κτρικών Μετρήσεων του ΕΜΠ. 
Στο σχήμα 2 παρατίθενται απεικονίσεις των 
πειραματικών διατάξεων και συγκεκριμένα: 

α) των αγώγιμων εκπομπών 9 kHz-30 MHz, β) 
των ακτινοβολούμενων εκπομπών 30 MHz-1 
GHz, γ) των αρμονικών ρευμάτων με έμφα-
ση στην 3η, 5η και 7η αρμονική τάξη, δ) της 
ατρωσίας σε υπερτάσεις (surge immunity), 
ε) της φωτεινής ροής και στ) του προσδιο-
ρισμού των δεικτών οπτικού τρεμοσβήματος 
PstLM και SVM.

Αποτελέσματα 
και τεχνική ερμηνεία

Αναφορικά με τις αγώγιμες εκπομπές, τα 
δείγματα παρουσίασαν παρόμοια μορφολο-
γία φάσματος, γεγονός που αποδίδεται στις 
συγκρίσιμες τοπολογίες των μετατροπέων 
AC-DC. Η πλέον κρίσιμη ζώνη εντοπίστηκε 
μεταξύ 150 kHz και 1 MHz, όπου οι κορυ-
φές προσέγγισαν τα κανονιστικά όρια. Παρά 

ΣΧΉΜΑ 1: Προτεινόμενη μεθοδολογία για την επιλογή της βέλτιστης φωτεινής πηγής LED.

ΣΧΉΜΑ 2:  Πειραματικές διατάξεις δοκιμών για τον προσδιορισμό: α) αγώγιμων εκπομπών, 
β) ακτινοβολούμενων εκπομπών, γ) αρμονικών ρευμάτων, δ) ατρωσίας σε υπερτάσεις 
(surge immunity), ε) φωτεινής ροής και στ) του δείκτη βραχυπρόθεσμου οπτικού τρεμο-
σβήματος PstLM και του μέτρου ορατότητας στροβοσκοπικού φαινομένου (SVM).

α)

δ)

β)

ε)

γ)

στ)
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τις επιμέρους διαφοροποιήσεις, το σύνολο 
των λαμπτήρων παρέμεινε εντός των ορί-
ων συμμόρφωσης, υποδεικνύοντας επαρ-
κή σχεδιασμό των οδηγών και των φίλτρων 
ηλεκτρομαγνητικών παρεμβολών (EMI).
Στις ακτινοβολούμενες εκπομπές, οι υψη-
λότερες στάθμες καταγράφηκαν στο εύ-
ρος 70-300 MHz. Στις συχνότητες αυτές, 
το καλώδιο τροφοδοσίας δύναται να λει-
τουργήσει ως «ακούσια κεραία», όταν το 
μήκος του είναι ανάλογο με κλάσματα του 
μήκους κύματος. 
Αν και οι προκαταρκτικές σαρώσεις ανέ-
δειξαν κορυφές, η τελική αξιολόγηση με τη 
χρήση ανιχνευτών οιονεί κορυφής (Quasi-
Peak) κατέδειξε αποδεκτά περιθώρια συμ-
μόρφωσης. Η επέκταση της αξιολόγησης έ-
ως το 1 GHz σχετίζεται με την ενσωμάτω-
ση ασύρματων διεπαφών (IoT). Για απλές 
πηγές χωρίς λειτουργίες ραδιοσυχνοτήτων 
(RF), προτείνεται η επανεξέταση του περιο-
ρισμού της ζώνης δοκιμών έως τα 300 MHz 
για τη μείωση του εργαστηριακού χρόνου.
Το σημαντικότερο εύρημα αφορά τις εκπο-
μπές αρμονικών. Βάσει των αυστηρότερων 
ορίων της έκδοσης 2019 του προτύπου EN 
IEC 61000-3-2 για ισχύ 5-25 W, μόλις δύο 
από τους δέκα λαμπτήρες κρίθηκαν συμ-
μορφούμενοι, ενώ οι υπόλοιποι παρουσί-
ασαν σημαντικές υπερβάσεις, κυρίως στην 
5η και 7η αρμονική τάξη. Σε εγκαταστάσεις 
με μεγάλο πλήθος φορτίων LED, οι αρμο-
νικές δύνανται να αυξήσουν την παραμόρ-
φωση τάσης, καθώς και να προκαλέσουν 
πρόσθετες απώλειες και δυσλειτουργίες 
σε ευαίσθητο εξοπλισμό. Το πρόβλημα ε-
πιτείνεται σε μη διασυνδεδεμένα νησιωτι-
κά δίκτυα, όπου η υψηλή σύνθετη αντίστα-
ση μετατρέπει το αρμονικό ρεύμα σε εντο-
νότερη παραμόρφωση τάσης.
Η κύρια αιτία του φαινομένου εντοπίζεται 
στην τυπική είσοδο ανόρθωσης (γέφυρα δι-
όδων και πυκνωτής εξομάλυνσης), όπου το 
ρεύμα απορροφάται σε στενούς παλμούς, 
αυξάνοντας την αρμονική παραμόρφωση και 
μειώνοντας τον συντελεστή ισχύος. Αντίθε-
τα, οι δύο λαμπτήρες με χαμηλές αρμονικές 
ενσωματώνουν κύκλωμα διόρθωσης συντε-
λεστή ισχύος (PFC), το οποίο διαμορφώνει 
το ρεύμα ώστε να ακολουθεί τη φάση της 
τάσης, βελτιώνοντας τη συμπεριφορά της 
διάταξης έναντι του δικτύου.
Στη δοκιμή ατρωσίας σε υπερτάσεις, η πλει-
ονότητα των δειγμάτων πληρούσε το κριτή-
ριο απόδοσης Α (χωρίς ορατές μεταβολές). 
Τρεις λαμπτήρες κατέγραψαν κριτήριο Β, 

εμφανίζοντας στιγμιαία μεταβολή φωτει-
νής έντασης κατά την εφαρμογή παλμών 0,5 
kV. Αν και το αποτέλεσμα είναι αποδεκτό, 
υποδηλώνει αυξημένη ηλεκτρική καταπό-
νηση στα εξαρτήματα του οδηγού, η οποία 
σε μεγάλες εγκαταστάσεις μπορεί να αυξή-
σει το κόστος συντήρησης και τον κίνδυνο 
πρόωρων βλαβών. Αξιοσημείωτο είναι ότι 
οι λαμπτήρες με τη βέλτιστη επίδοση στις 
αρμονικές εμφάνισαν τη μεγαλύτερη ευαι-
σθησία σε υπερτάσεις, εύρημα που απαιτεί 
περαιτέρω διερεύνηση.
Στις φωτομετρικές μετρήσεις, οι αποκλίσεις 
μεταξύ πραγματικής και δηλωμένης φωτει-
νής ροής κυμάνθηκαν από 0,2% έως 12,7%. 
Το σύνολο των δειγμάτων επέδειξε υψηλή 
φωτεινή απόδοση (107-147 lm/W), επιβεβαι-
ώνοντας τη στροφή της αγοράς προς ενερ-
γειακά αποδοτικά προϊόντα. Δύο δείγματα 
ξεχώρισαν για τον βέλτιστο συνδυασμό φω-
τεινής ροής και ενεργειακής κατανάλωσης.
Τέλος, όλοι οι λαμπτήρες βρέθηκαν εντός 
των ορίων για τους δείκτες οπτικού τρεμο-
σβήματος PstLM (≤1.0) και SVM (≤0.4), α-
κόμη και υπό συνθήκες διαμόρφωσης τά-
σης. Η κατάταξη βάσει PstLM δεν ταυτίζεται 
με εκείνη του SVM, καθώς οι δείκτες αξιο-

λογούν διαφορετικές πτυχές της χρονικής 
διαμόρφωσης του φωτός. Παρατηρήθηκε 
επίσης μια τάση αντίστροφης σχέσης με-
ταξύ των επιδόσεων στο οπτικό τρεμόσβη-
μα και των αρμονικών εκπομπών, υποδει-
κνύοντας ότι ο σχεδιασμός των οδηγών α-
παιτεί προσεκτική ισορροπία μεταξύ αυτών 
των παραμέτρων.

Στάθμιση κριτηρίων 
και εφαρμογή σε σενάρια

Προκειμένου τα εργαστηριακά αποτελέ-
σματα να μετατραπούν σε τεκμηριωμένη 
απόφαση προμήθειας, η μεθοδολογία εν-
σωματώνει βάρη με κλίμακα από 1 έως 4 
για κάθε κριτήριο, αναλόγως της βαρύτη-
τάς του ανάλογα με τον χώρο εγκατάστα-
σης. Η τιμή 1 υποδηλώνει αμελητέα σημα-
σία, η τιμή 2 μικρή, η τιμή 3 υψηλή και η 
τιμή 4 κρίσιμη σημασία. 

Σε χώρους όπως είναι τα δωμάτια εξυπη-
ρετητών (server rooms) ή οι χώροι συντή-
ρησης, όπου υφίσταται ευαίσθητος εξοπλι-
σμός και περιορισμένη ανθρώπινη παρου-
σία, αποδίδεται μεγαλύτερο βάρος στις η-
λεκτρομαγνητικές εκπομπές, τις αρμονικές 
και την ατρωσία. 
Αντιθέτως, σε δωμάτια φιλοξενίας, η φωτει-
νή ροή και το οπτικό τρεμόσβημα (flicker) 
καθίστανται κρίσιμα για την άνεση και την 
υγεία των χρηστών. Σε περιβάλλοντα μη δι-
ασυνδεδεμένων νησιών, οι αρμονικές εκπο-
μπές λαμβάνουν τη μέγιστη βαρύτητα για τη 
διασφάλιση της σταθερότητας του δικτύου, 
ενώ σε υπαίθριες εγκαταστάσεις προκρίνε-
ται η ατρωσία σε υπερτάσεις και το κόστος 
κύκλου ζωής.
Η αντιστοίχιση των βαρών με τη σημασία 
κάθε κριτηρίου μπορεί να καθοριστεί αντι-
κειμενικά από τον διαχειριστή της εγκατά-
στασης, βάσει των εκάστοτε αναγκών. Ενδει-
κτικά σενάρια παρατίθενται στον πίνακα 1:
g Σενάριο Α (server room ξενοδοχείου σε υ-
γρό/τροπικό περιβάλλον): Αποδίδεται μέγιστο 
βάρος στα κριτήρια ηλεκτρομαγνητικής συμ-
βατότητας (EMC) και στην τιμή μονάδας, λόγω 
του μεγάλου πλήθους απαιτούμενων πηγών.

g Σενάριο Β (δωμάτια ξενοδοχείου σε μη 
διασυνδεδεμένο νησί - NII): Λόγω της ε-
κτεταμένης ανθρώπινης παρουσίας, δίνεται 
υψηλότερο βάρος στις φωτομετρικές παρα-
μέτρους. Παράλληλα, αποδίδεται μέγιστο βά-
ρος στις αρμονικές λόγω της ευαισθησίας του 
τοπικού δικτύου, με ταυτόχρονη συνεκτίμη-
ση του κόστους.
g Σενάριο Γ (γενική εγκατάσταση μικρής 
κλίμακας): Δίνεται έμφαση στα φωτομετρι-
κά χαρακτηριστικά, ενώ τα υπόλοιπα κριτήρια 
διατηρούν μέσες τιμές στάθμισης.
g Σενάριο Δ (εξωτερικός φωτισμός): Η α-
τρωσία σε υπερτάσεις (surge immunity) θε-
ωρείται κρίσιμη, καθώς επηρεάζει άμεσα το 
κόστος συντήρησης και αντικατάστασης, λαμ-
βάνοντας υψηλό βάρος.
g Σενάριο Ε (περιβάλλον με ευαίσθητους 
χρήστες σε δίκτυο NII): Μέγιστη βαρύτη-
τα αποδίδεται στη φωτεινή ροή, στο οπτικό 
τρεμόσβημα και στις αρμονικές εκπομπές.

Προκειμένου τα εργαστηριακά αποτελέσματα 
να μετατραπούν σε τεκμηριωμένη απόφαση 

προμήθειας, η μεθοδολογία ενσωματώνει βάρη 
με κλίμακα από 1 - 4 για κάθε κριτήριο
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Ο πίνακας 1 παρουσιάζει την τελική κατά-
ταξη των δέκα λαμπτήρων LED για τα πέ-
ντε προαναφερθέντα σενάρια. Για τον υπο-
λογισμό της τελικής βαθμολογίας, η επι-
μέρους κατάταξη κάθε δείγματος ανά κρι-
τήριο πολλαπλασιάζεται με το αντίστοιχο 
βάρος, και στη συνέχεια εξάγεται ο μέσος 
όρος των οκτώ κριτηρίων. Η χαμηλότερη 
μέση τιμή υποδεικνύει τη βέλτιστη συνο-
λική κατάταξη.
Τα αποτελέσματα επιβεβαιώνουν ότι το κό-
στος κτήσης δεν αποτελεί επαρκές κριτήριο 
επιλογής. Η σταθμισμένη, πολυκριτηριακή 
αξιολόγηση επιτρέπει τη συνδυαστική εξέ-
ταση της ηλεκτρομαγνητικής συμβατότητας, 
της ποιότητας ισχύος, της φωτομετρικής α-
πόδοσης και του κόστους. Χαρακτηριστι-
κά, οι λαμπτήρες 6 και 3, παρά τη χαμηλή 
τους θέση στο κριτήριο κόστους (7ος και 
8ος αντίστοιχα), κατέλαβαν τις δύο πρώ-
τες θέσεις σε τέσσερα από τα πέντε σενά-
ρια, αναδεικνύοντας την αξία της ισορρο-
πημένης τεχνικής επίδοσης.
Επιπλέον, η μεθοδολογία αναδεικνύει εξει-
δικευμένες λύσεις: Στον εξωτερικό φωτισμό 

(σενάριο Δ), όπου απαιτείται υψηλή ατρω-
σία σε υπερτάσεις, ο λαμπτήρας 4 κατετάγη 
πρώτος, παρά τη μέτρια απόδοσή του σε άλ-
λα κριτήρια. Σε περιβάλλοντα για ευαίσθητες 
ομάδες (σενάριο E), προκρίνονται λύσεις με 
υψηλή φωτεινή ροή και βέλτιστα χαρακτηρι-
στικά τρεμοσβήματος, όπως οι λαμπτήρες 3 
και 6. Τέλος, στο σενάριο μέσων σταθμίσε-
ων (Γ), επιβεβαιώνεται η προσαρμοστικότη-
τα του μοντέλου, καθώς επιβραβεύεται η συ-
νολικά συνεπής απόδοση, με τον λαμπτήρα 
6 να καταλαμβάνει εκ νέου την πρώτη θέση.

Συμπεράσματα

Η διαδικασία επιτήρησης της αγοράς κα-
ταδεικνύει ότι οι εξεταζόμενες πηγές LED 
επιτυγχάνουν υψηλή ενεργειακή αποδοτι-
κότητα και συμμορφώνονται με τα τρέχοντα 
εναρμονισμένα πρότυπα ηλεκτρομαγνητικής 
συμβατότητας. Εντούτοις, οι εκπομπές αρ-
μονικών ρευμάτων αναμένεται να αποτελέ-
σουν κρίσιμο σημείο συμμόρφωσης με την 
επικείμενη εναρμόνιση αυστηρότερων α-
παιτήσεων, καθιστώντας επιβεβλημένη την 

αξιολόγηση της ποιότητας ισχύος σε έργα 
μεγάλης κλίμακας και σε ασθενή δίκτυα. 
Η ενσωμάτωση κυκλωμάτων διόρθωσης συ-
ντελεστή ισχύος (PFC) αναδεικνύεται ως α-
ποτελεσματική τεχνική λύση για τον περιο-
ρισμό των αρμονικών· ωστόσο η συνολική 
σχεδίαση οφείλει να επιτυγχάνει μια βέλτι-
στη ισορροπία μεταξύ των αρμονικών εκπο-
μπών, της ατρωσίας σε υπερτάσεις και της 
οπτικής άνεσης.
Σε επίπεδο λήψης αποφάσεων, η σταθμι-
σμένη κατάταξη συνιστά ένα εφαρμόσιμο 
εργαλείο που αξιοποιεί δημόσια διαθέσι-
μα δεδομένα, μεταφράζοντας την τεχνι-
κή πολυπλοκότητα σε πρακτικά κριτήρια 
προμήθειας. 
Η επιλογή των φωτιστικών πηγών καθίστα-
ται πλέον τεκμηριωμένη, περιορίζοντας τους 
κινδύνους ηλεκτρομαγνητικών παρεμβολών, 
υποβάθμισης της ποιότητας ισχύος, οπτικής 
δυσφορίας και πρόωρων βλαβών. Παράλλη-
λα, η εφαρμογή αυτής της μεθοδολογίας υ-
ποστηρίζει τους στόχους βιώσιμης ανάπτυξης 
των Ηνωμένων Εθνών, προάγοντας τη χρήση 
αποδοτικού και ποιοτικού φωτισμού.

ΠΊΝΑΚΑΣ 1: Τελική κατάταξη των δέκα επιλεγμένων φωτιστικών πηγών LED για τα πέντε διαφορετικά σενάρια εγκατάστασης, βάσει της 
σταθμισμένης πολυκριτηριακής αξιολόγησης.
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Π Α Ρ Ο Υ Σ Ι Α Σ Η

Η εταιρεία ΦΩΤΚΑ ιδρύθηκε το 1978 
από το Γιώργο Καργιώτη στην ανα-
τολική πλευρά της Θεσσαλονίκης, 

θέτοντας από την αρχή ως βασικό της στό-
χο την παραγωγή αξιόπιστων και ποιοτικών 
ελληνικών μεταλλικών ηλεκτρολογικών πι-
νάκων. Σημαντικό ορόσημο στην πορεία της 
αποτέλεσε το 2007, όταν μετέφερε τη δρα-
στηριότητά της στη Βιομηχανική Περιοχή 
της Σίνδου, σε πιο σύγχρονες και μεγαλύ-
τερες εγκαταστάσεις.
Σήμερα, με περισσότερα από 45 χρόνια ε-
μπειρίας και έχοντας περάσει πλέον στην 
τρίτη γενιά της οικογενειακής της διαδρο-
μής, η ΦΩΤΚΑ συνεχίζει να εξελίσσεται δι-
ατηρώντας τον ελληνικό χαρακτήρα της πα-
ραγωγής. 

Προϊόντα
Η εταιρεία εστιάζει στον άριστο συνδυασμό 
τιμής, ποιότητας και σύγχρονου σχεδιασμού, 
ανταποκρινόμενη με συνέπεια στις απαιτήσεις 
των επαγγελματιών τεχνιτών ηλεκτρολόγων. 
Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στην αισθητική αρ-
τιότητα των προϊόντων και στην πλήρη κάλυ-
ψη των προσδοκιών των τελικών χρηστών, τό-
σο σε οικιακούς όσο και σε επαγγελματικούς 
χώρους, ενώ η ολοκληρωμένη υποστήριξη 
after sales εξασφαλίζει στους πελάτες αξιό-
πιστη και σωστή χρήση των προϊόντων τους.
Με γνώμονα αυτή τη φιλοσοφία, η ΦΩΤΚΑ έ-
χει αναπτύξει την καινοτόμα σειρά έγχρωμων 
ηλεκτρολογικών πινάκων, προσφέροντας ε-
πιλογές σε αποχρώσεις RAL, μεταλλικές α-
ποχρώσεις και απομιμήσεις ξύλου, που εν-
σωματώνονται αρμονικά σε κάθε στιλιστικό 
περιβάλλον.
Παρέχεται επιπλέον η δυνατότητα εξατομι-
κευμένων χρωματικών παραγγελιών χωρίς 
ποσοτικούς περιορισμούς, καλύπτοντας ει-
δικές ανάγκες και απαιτήσεις έργων. Τέλος, 
προσφέρει τη δυνατότητα αντικατάστασης με-
τόπης σε ήδη εγκατεστημένους πίνακες, δί-
νοντας λύσεις ανανέωσης χωρίς την ανάγκη 
πλήρους αντικατάστασης του εξοπλισμού.
Τα προϊόντα της φέρουν σήμανση CE, είναι ε-
λεγμένα από διαπιστευμένα εργαστήρια σύμ-
φωνα με τις ευρωπαϊκές οδηγίες, ενώ ταυτό-
χρονα τηρούνται διαδικασίες ISO 9001:2015.
Αξίζει να σημειωθεί ότι το 2022 και κατόπιν 
σχετικών ελέγχων, τα προϊόντα της ΦΩΤΚΑ 
απέκτησαν το Συλλογικό Σήμα του Συνδέ-
σμου Ελλήνων Παραγωγών Ηλεκτρολογικού 
Υλικού (ΣΕΠΗΥ), το οποίο αποδίδεται σε ελ-
ληνικά, πιστοποιημένα και ασφαλή προϊόντα.

Μέλλον

Με σταθερό προσανατολισμό στην καινοτο-
μία και στη συνεχή αναβάθμιση της προϊο-
ντικής της γκάμας, η ΦΩΤΚΑ προετοιμάζει 
σύντομα τη διάθεση μιας νέας σειράς ηλε-
κτρολογικών πινάκων, επιβεβαιώνοντας τη 
δέσμευσή της να ανταποκρίνεται στις δια-
φορετικές ανάγκες των επαγγελματιών η-
λεκτρολόγων. 

Με αφετηρία το 1978 
στη Θεσσαλονίκη, 
η ΦΩΤΚΑ 
δραστηριοποιείται 
στην παραγωγή 
ελληνικών 
ηλεκτρολογικών 
πινάκων, συνδυάζει 
την οικογενειακή 
παράδοση με 
τη σταθερή ποιότητα 
και τη συνέπεια, και 
εξελίσσεται συνεχώς, 
προετοιμάζοντας 
σύντομα τη διάθεση 
νέας σειράς πινάκων. 

Ελληνική τεχνογνωσία στους 
ηλεκτρολογικούς πίνακες

Κ. ΚΑΡΓΙΩΤΗΣ & ΣΙΑ Ε.Ε.   ΦΩΤΚΑ Ε.Ε.
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KTIRIOSERVICE

Έξυπνη διαχείριση ηλιακής ενέργειας 
με Loxone Weather Service 

SOLVENT LIGHTING

Ανοδιωμένοι ιστοί αλουμινίου Rosa

Η KtirioService αναβαθμίζει την ενεργειακή απόδοση του κτιρίου, 
δίνοντας λύση στο πρόβλημα της πλεονάζουσας παραγωγής των 
φωτοβολταϊκών, και επισημαίνει σχετικά τα εξής: 
«Μέσω του έξυπνου αυτοματισμού της Loxone, μετατρέπουμε την 
περίσσεια ενέργειας σε οικονομία. Χρησιμοποιώντας τον εξελιγ-
μένο Energy Manager, το σύστημα αναγνωρίζει αυτόματα το πλε-
όνασμα ισχύος και ενεργοποιεί στοχευμένα έως 12 συσκευές (ό-
πως φόρτιση ηλεκτρικού οχήματος [EV] ή ηλεκτρικό θερμοσίφω-
να) βάσει προτεραιότητας. 
»Με την ενσωμάτωση προγνωστικών καιρού, η KtirioService εξασφαλίζει τη βέλτιστη ιδιοκατανά-
λωση, μειώνοντας δραστικά το λειτουργικό κόστος. Στόχος μας είναι ένα κτίριο που “σκέφτεται” και 
δρα προληπτικά, διασφαλίζοντας ότι καμία κιλοβατώρα δεν πάει χαμένη. Εμπιστευτείτε την τεχνο-
γνωσία μας για την απόλυτη ενεργειακή ανεξαρτησία σας».

Η “Solvent Lighting” παρουσιάζει τους ιστούς αλουμινίου 
ειδικής ανοδίωσης χρώματος Rosa και επισημαίνει σχε-
τικά τα εξής: 
«Η ανοδίωση χρώματος γίνεται σε ειδικά μπάνια με την κο-
ρυφαία ποιότητα πιστοποίησης Qualanod. Με αυτό τον τρόπο 
οι ιστοί αλουμινίου Rosa αποκτούν τεράστια ανθεκτικότητα 
και αντέχουν στο πιο ακραίο περιβάλλον. Έτσι έχουν αντο-
χή κατ’ ελάχιστον 50 έτη και 20 χρόνια εγγύηση χρώματος. 
»Είναι ειδικοί για παραθαλάσσια χρήση και σε λιμάνια και 
έχουν ταξινομηθεί στην κατηγορία “μη απορρόφηση ενέρ-
γειας” κατά την κρούση. Αποκόπτονται στη βάση, και ο ά-
ξονας της στήλης διαχωρίζεται από το ριζωμένο τμήμα. 
Διατηρούν τα χαρακτηριστικά παθητικής ασφάλειας μετά 
από πρόσκρουση από όλες τις κατευθύνσεις (υψηλότερη 
βαθμολογία). 
»Έχουν ένα επίπεδο ασφάλειας που ορίζεται ως B και C το 
οποίο είναι το υψηλότερο δυνατό για προϊόντα όπως είναι 
οι κολόνες φωτισμού (η κατηγορία Α μπορεί να επιτευχθεί 
μόνο για προϊόντα κατασκευασμένα από μαλακά, παρα-
μορφώσιμα υλικά). 
»Έχουν επίσης αποδεδειγμένες ιδιότητες παθητικής ασφά-
λειας για ταχύτητες 50 km/h, 70km/h και 100km/h. Ο κίν-
δυνος παραμόρφωσης της οροφής του αυτοκινήτου ως α-
ποτέλεσμα σύγκρουσης με στήλη Rosa είναι 0, και σημαί-
νει καθόλου ή χαμηλό κίνδυνο (υψηλότερη βαθμολογία). 
»Η Solvent Lighting είναι αποκλειστικός αντιπρόσωπος της 
Rosa στην Ελλάδα».

Η EVIK παρουσιάζει το φορητό βί-
ντσι μπαταρίας και επισημαίνει σχε-
τικά τα εξής: 
«Έλξη και απόλυτος έλεγχος. Φορητό 
βίντσι μπαταρίας για έλξη έως 1.000 κι-
λά της EVIK, το οποίο προσφέρει τη δύ-
ναμη και την αυτονομία που χρειάζεσαι 
για κάθε εργασία, οριζόντια ή κάθετη.
»Διαθέτει τα εξής χαρακτηριστικά: 
g Έλξη έως 1.000 κιλά.
g Αυτονομία και ευκολία μεταφοράς.
g Ecofriendly λειτουργία χωρίς εκπομπές.
g Απεριόριστο μήκος έλξης για κά-
θε χρήση.
g Ασφαλή πρόσδεση σε δέντρο, όχη-
μα ή πάσαλο.
»Επίσης περιλαμβάνει πλήρες σετ 10 
εξαρτημάτων για κάθε εφαρμογή, ενώ 
δεν απαιτεί συντήρηση.
»Συνδυάζοντας τεχνολογία, εργονο-
μία και ασφάλεια, το φορητό βίντσι 
της EVIK προσφέρει απόλυτο έλεγχο 
σε κάθε εργασία».

EVIK

Φορητό βίντσι 
μπαταρίας για έλξη 
έως 1.000 κιλά 

Ν Ε Α  Π Ρ Ο Ϊ Ο Ν Τ Α

EDISION 

Νέος 
δορυφορικός 
δέκτης Edision 
Proton S2 plus

Η Edision παρουσιάζει τον 
νέο δορυφορικό δέκτη 
Edision Proton S2 plus 
με δυνατότητα θέασης 
DVB-S & DVB-S2 δορυ-
φορικών καναλιών. Με α-
ναβαθμισμένο OSD MENU 
και νέας γενιάς επεξεργα-
στή, προσφέρει ταχύτατη 
εναλλαγή στο μενού και 
στα κανάλια, ενώ διαθέ-
τει αποθηκευτική ικανό-
τητα έως 6.000 καναλιών. 
Η λειτουργία USB Wi-Fi 
support MTK7601 και η 
θύρα Ethernet προσφέ-
ρουν πρόσβαση σε web 
εφαρμογές, μαζί με τις 
λειτουργίες Media Player. 
Όπως επισημαίνει η ε-
ταιρεία, το συγκεκριμέ-
νο προϊόν έρχεται με ερ-
γονομικό και αναβαθμι-
σμένο Universal τηλεχει-
ριστήριο 2-σε-1 EDI-RCU 
4 learn, με τα μεγάλα 
πλήκτρα για χειρισμό του 
δέκτη και τεσσάρων λει-
τουργιών LG / Samsung 
τηλεοράσεων, οι οποίες 
λειτουργίες είναι και ε-
λεύθερα προγραμματι-
ζόμενες. Συνοδεύεται με 
εγγύηση και την υποστή-
ριξη της Edision.

Ν Ε Α  Π Ρ Ο Ϊ Ο Ν Τ Α
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SCHNEIDER ELECTRIC

Πίνακες διανομής για χωνευτή και επίτοιχη 
τοποθέτηση

ACA LIGHTING APOSTOLIDIS

Νέα σειρά Mi Boxer

Η Schneider Electric παρου-
σιάζει τη σειρά Easy9 EU και 
επισημαίνει σχετικά τα εξής: 
«Η σειρά Easy9 EU αποτελεί-
ται από πλαστικούς πίνακες για 
τοποθέτηση σε εσωτερικό χώ-
ρο και είναι διαθέσιμη σε 1 έ-
ως 3 σειρές με χωρητικότητα 
8, 12, 18, 24 και 36 στοιχείων 
των 18mm. Η εμφάνιση του 
πίνακα, η μηχανική του αντο-
χή και το επίπεδο ηλεκτρικής ασφάλειάς του το καθιστούν ένα προϊόν πλήρως κα-
τάλληλο για εφαρμογές σε κατοικίες και μικρά εμπορικά κτίρια.
»Οι πλαστικοί αρθρωτοί πίνακες Resi9 είναι ιδανικά προσαρμοσμένοι για τους το-
μείς των κατοικιών, της φιλοξενίας και των μικρών επιχειρήσεων, θα ταιριάξουν σε 
οποιοδήποτε υφιστάμενο περιβάλλον ανεξάρτητα από το περιβάλλον εργασίας σας. 
Είναι διαθέσιμοι σε 1 έως 3 σειρές με χωρητικότητα 4 έως 36 στοιχείων. 
»Οι PrismaSeT XS έως 125A είναι προσαρμόσιμοι και στιβαροί αρθρωτοί πίνακες 
13, 18 και 24 στοιχείων των 18mm. Διαθέσιμοι σε πλαστικό για πίνακες 13 και 18 
στοιχείων και σε μεταλλοπλαστικό για πίνακες 24 στοιχείων. Είναι απλοί, αποτελε-
σματικοί και αισθητικά ευχάριστοι πίνακες που παρέχουν υψηλό επίπεδο εργονομί-
ας για τους ηλεκτρολόγους και τους εγκαταστάτες, ιδανικοί για όλες τις εγκαταστά-
σεις εμπορικών κτιρίων αλλά και για οικιακές εγκαταστάσεις υψηλών απαιτήσεων.
»Οι PrismaSeT S είναι η νέα σειρά μεταλλοπλαστικών πινάκων έως 160A, επίτοι-
χης τοποθέτησης, που καθιστά την εγκατάσταση της διανομής ηλεκτρικής ενέρ-
γειας σε εμπορικά και βιομηχανικά κτίρια τόσο εύκολη και απλή όσο σε οικιακά, 
αλλά πιο συμπαγή, αξιόπιστη και ανθεκτική για εφαρμογές έως 160A. Στον πίνα-
κα αυτό υπάρχει επιπλέον η δυνατότητα διάθεσης με πλευρική επέκταση για την 
ευκολότερη διαχείριση των καλωδίων. Παράλληλα, μπορεί να προσφέρει δυνατό-
τητα γρήγορης σύνδεσης με το σύστημα κάθετης διανομής της Schneider Electric 
που ονομάζεσαι VDIS.
»Τέλος, η σειρά Mureva αποτελεί τη λύση της Schneider Electric σε στεγανούς πί-
νακες από 3 έως 72 στοιχεία, που προσφέρουν πλήρη προστασία παντός καιρού — 
από βιομηχανικές πρίζες μέχρι αρθρωτές συσκευές ελέγχου και άλλα. Είναι εύκο-
λοι στην εγκατάσταση και εξαιρετικά ανθεκτικοί, ενώ εγγυώνται ότι οι εγκαταστά-
σεις σας θα παραμείνουν πλήρως προστατευμένες σε όλες τις καιρικές συνθήκες 
και σε όλα τα απαιτητικά περιβάλλοντα».

Η ACA Lighting Apostolidis παρουσιάζει τη νέα 
σειρά Mi Boxer, μια ολοκληρωμένη λύση ελέγ-
χου φωτισμού που συνδυάζει αξιοπιστία, ευελι-
ξία και σύγχρονη τεχνολογία. 
Η σειρά περιλαμβάνει LED controllers, στεγανούς 
και μη, καθώς και μεγάλη ποικιλία ασύρματων 
χειριστηρίων RF και επίτοιχων remotes με touch 
control. Οι Mi Boxer controllers 5 σε 1 είναι συμ-
βατοί με 5 τύπους ταινιών LED, επιτρέποντας τον 
ακριβή έλεγχο χρώματος, θερμοκρασίας και φω-
τεινότητας, ενώ δια-
θέτουν δυνατότητα 
λειτουργίας με push 
button για άμεση αλ-
λαγή λειτουργίας. 
Σύμφωνα με την ε-
ταιρεία, η αυτόματη 
αναγνώριση τάσης 
στα 12V, 24V ή 48V 
εξασφαλίζει εύκο-
λη και ασφαλή εγκα-
τάσταση σε κάθε ε-
φαρμογή. Ο απλός 
προγραμματισμός 
σε συνδυασμό με τη λειτουργία μέσω 2.4GHz RF 
προσφέρει σταθερή σύνδεση και εμβέλεια έως 
20 μέτρα. Υπάρχει επίσης δυνατότητα σύνδεσης 
ενός χειριστηρίου σε πολλαπλούς controllers ή 
το αντίστροφο, ενώ ορισμένοι controllers υπο-
στηρίζουν WiFi, DALI και DMX, καλύπτοντας κά-
θε επαγγελματική ανάγκη. 
Η σειρά MI Boxer, όπως επισημαίνει η εταιρεία, 
συνδυάζει τεχνολογία, ευκολία χρήσης και αισθη-
τική, προσφέροντας μια ολοκληρωμένη λύση για 
σύγχρονες εγκαταστάσεις φωτισμού και υψηλής 
ποιότητας projects.
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• ΘΕΡΜΟΫ∆ΡΑΥΛΙΚΟΣ On Air

• Η ΩΡΑ ΤΗΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ 

• ERGO-DIALOGS

• ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΕΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ

• ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ

• LOGI-TALK

• CAR & TRUCK

• Τ-PRESS EXPOS

Το πρώτο εξειδικευµένο Web TV 
µε 8 τεχνικές εκποµπές
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Ν. ΠΑΠΑΧΡΗΣΤΟΥ ΑΕ

EM33: Νέος πολυαισθητήρας από   
την TEM για τους διακόπτες Modul

Η «Ν. Παπαχρήστου ΑΕ» παρου-
σιάζει τον νέο πολυαισθητήρα 
EM33 της TEM για το σύστημα 
διακοπτών Modul, το οποίο δια-
θέτει πολλαπλές λειτουργίες για 
την αυτοματοποίηση του φωτι-
σμού. Μπορεί να λειτουργήσει 
σαν αισθητήρας κίνησης, πα-
ρουσίας και ενεργοποίησης σε χαμηλές συνθήκες φωτισμού.
Στην εμπρόσθια όψη βρίσκονται και οι 3 ρυθμίσεις: 
g Η ευαισθησία φωτισμού (αν θα λειτουργεί και σε συνθήκες 
άπλετου φωτισμού ή μόνον στο σκοτάδι).
g Ο τρόπος λειτουργίας (παρουσία, κίνηση, φωτοκύτταρο).
g Η χρονική καθυστέρηση μετά την απενεργοποίηση.
Παράλληλα, όπως επισημαίνει η εταιρεία, ένα ακόμη χαρακτη-
ριστικό του αισθητήρα EM33 είναι ότι μπορεί να ενεργοποιείται 
από επιπλέον σημεία μέσω ενός απλού μπουτόν, όπως είναι το 
SM11 του συστήματος Modul. Το χαρακτηριστικό αυτό είναι ιδι-
αίτερα χρήσιμο σε μεγάλους χώρους, όπως για διαδρόμους και 
διπλανούς χώρους, καθώς και σε άλλες παρόμοιες εφαρμογές. 
Ο πολυαισθητήρας EM33 μπορεί να χρησιμοποιηθεί μεμονω-
μένα ή να αποτελέσει μέρος συνδυασμών, και είναι διαθέσιμος 
σε όλα τα χρώματα των μηχανισμών του συστήματος Modul.

S4S - SHOP4SECURITY

Δικτυακός πίνακας πυρανίχνευσης 
SIMPO X 1L 

Η S4S - Shop4Security παρουσιάζει τον δι-
κτυακό πίνακα πυρανίχνευσης SIMPO X 1L, 
ο οποίος διαθέτει έως 2 βρόχους, 48 ζώνες, 
πρωτόκολλο Teletek και 250 συσκευές ανά 
βρόχο. Όπως σημειώνει η εταιρεία, ο συ-
γκεκριμένος πίνακας διαθέτει τα εξής χα-
ρακτηριστικά:
g Βρόχο με 2 ενσωματωμένους απομονωτές.
g Δυνατότητα περιγραφής κάθε συσκευής 
με έως 40 χαρακτήρες.
g Αυτόματη καταχώρηση συσκευών στο σύστημα (Auto Addressing).
g Χειροκίνητο τρόπο καταχώρησης συσκευών (Self Addressing).
g Λειτουργία ημέρα / νύχτα (day /night).
g Εύκολο προγραμματισμό εισόδων /εξόδων.
g Ένδειξη συγχρόνως 3 μηνυμάτων του συστήματος σε LCD οθόνη υ-
γρών κρυστάλλων.
g Έως 32 πίνακες στο δίκτυο (RS-485, Observer), 4 επαφές ρελέ (24V, 
15Α), USB για προγραμματισμό με Η/Υ (Proste) και προγραμματισμό 
μέσω πληκτρολογίου.
g Διαχείριση και ενημέρωση μέσω notification για συσκευές IOS & Android.
g Διαχείριση και ενημέρωση μέσω mail σε H/Y, με δυνατότητα προβο-
λής όλων των πινάκων σε καρτέλα τεχνικού.
g Υποστήριξη πολλών γλωσσών.
g 10.000 συμβάντα μνήμης.
g Πιστοποίηση σύμφωνα με EN54 2/4.

Ν Ε Α  Π Ρ Ο Ϊ Ο Ν Τ Α Ν Ε Α  Π Ρ Ο Ϊ Ο Ν Τ Α



www.electrologos.gr 51



ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΟΣ     Φεβρουάριος 202652


